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DE PRIN A L T E  ŢĂRI

P E N H A G A
DE DR. A. STEOPOE

T Rn C iar prin momentele plăcute ale plecării spre alte locuri. Sub bolta 
metalică a gării Stettin din Berlin, şiruri lungi de călători fac coadă, disci

plinaţi, în dreptul portiţelor de intrare, unde se face controlul biletelor şi îndrep-

Fig. i. Ferry-boat-u\ în larg.

tarea călătorilor spre trenurile lor. O placă mare cu litere roşii, caracteristică 
pentru trenurile rapide, ne arată convoiul de vagoane mari, comode şi curate, 
care ne va duce spre Nord. Călătorii nu se grăbesc să sosească, fiindcă aproape 
toţi şi-au închiriat din vreme locurile, aşa că nu este nevoie de asalt şi îmbul
zeală. încetul cu încetul, trenul s ’a încărcat şi la ora opt şi jumătate, un disc 
verde este ridicat în sus şi lungul şir de vagoane se pune în mişcare, fără nici 
un alt semnal.
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După ce ne descurcăm din mulţimea de linii, poduri şi trenuri locale cu trac
ţiune electrică, iată-ne alergând în câmpul liber, pe lângă ogoare şi fâşii de 
pădure plantată, pentru a fixă dunele de nisip din şesurile Germaniei. Da prânz, 
sosim pe malul mării şi cele cinci vagoane destinate să meargă mai departe, 

.  sunt îmbarcate imediat pe un feny-boat (fig. i) , o adevărată gară plutitoare. 
In interiorul spaţios al vasului sunt două linii: pe una se află trenul nostru, 
căruia marinarii i-au împiedecat repede roatele cu pene şi au legat şi vagoanele 
cu lanţuri scurte —  ca măsură de siguranţă —  iar pe cealaltă se află un 
tren de marfă, compus din vagoane frigorifere, destinate transportului de 
alimente.

După ce se fac formalităţile de vamă —• dealtfel foarte scurte ■— toţi pasa
gerii trec peste cele două punţi ale vasului, unde te poţi plimba în voie, sau

poţi sta într’unul din saloanele elegante, puse la îndemâna călătorilor (fig. 2). 
Un sunet de clopot şi vasul începe să se mişte greoiu, sub împingerea helicei, 
ale cărei vibraţiuni se transmit foarte slăbite în tot corpul vasului. Ce încet 
ni se pare acest mers în comparaţie cu goana rapidului, care acum zace ferecat 
în pântecele vasului! In această plutire liniştită, pe întinsul cenuşiu al mării 
ce se pierde în ceaţa subţire dela orizont, după ce am scotocit toate colţurile 
vasului, distracţia noastră o formează mulţimea de pescăruşi ce ne urmează. 
Ca nişte săgeţi se reped asupra bucăţelelor de pâine ce le aruncăm, prinzându-le 
adesea din sbor, sau bătându-se pentru ele, pe suprafaţa apei.

1
Fig. 2. Pe puntea ferry-boat-ului.
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Au trecut mai bine de două ore, de când plutim. Sirena vasului ne anunţă 
apropierea coastei daneze. Distingem schelele debarcaderului estompate de 
ceaţă şi urmărim pescăruşii, cari acum ne iau înainte, aşezându-se în lungul 
digurilor de lemn, ca pentru a primi, cu toate onorurile, vasul! Debarcăm 
repede, trenul se reface şi după încă patru ore de drum, în care timp am mai 
făcut o trecere scurtă cu ferry-boat-ul, sosim în gara principală a capitalei 
Danemarcei. Este o gară foarte mare, construită după modelul aceleia din 
Lipsea, cu deosebire că toate bolţile peroanelor, precum şi enorma boltă 
transversală a sălii de intrare, sunt făcute din lemn. O lecţie pentru noi, care, 
mai ales înainte de răsboiu, aruncam peste graniţă, pe preţ de nimic, 
bogăţia codrilor noştri şi plăteam apoi înzecit fierul necesar construcţiunilor, 
care s ’ar fi putut face foarte bine din lemn, după cum dovedeşte gara prin
cipală din Copenhaga.

Las bagajul la hotel şi mă grăbesc să fac cunoştinţă cât mai repede cu acest

Pig. 3. Vechile întărituri transformate în parcuri.

oraş. Pentrucă este târziu şi a început să se întunece, mă hotărăsc să văd numai 
portul şi în special aleea de plimbare, dealungul digului ce desparte portul liber 
de portul oraşului. Un bulevard frumos şi drept, împrejmuit cu grădini, îţi 
deschide calea până în port, însă nu prea este plăcut să te plimbi pe aleea din 
mijlocul său, împodobită cu flori; pe dedesubt trece calea ferată, aşa că fumul 
locomotivelor iese mereu prin grătarele instalate pentru aerisirea tunelului şi 
acoperă cu totul parfumul florilor.

Când am ajuns în port, se înnoptase. Dar nu e noaptea noastră, neagră ca 
păcura; în nopţile de vară deaici, cerul rămâne tot timpul cenuşiu, din cauza 
luminii slabe ce vine din spre Nord. In această lumină difuză se întinde până

N A T U R A

3



departe portul, cu pânza apei liniştită. Presărate pe suprafaţa sa, odihnesc ele
gantele corăbii albe cu pânze, legănându-se domol în bătaia abia imperceptibilă 
a valurilor. De veghe stau numai felinarele mici, aninate la catart. Peste tot 
linişte, singurătate şi lumină ştearsă. Numai mugetul unei geamandure turbură 
la intervale regulate pacea portului, iar din depărtare se aude din când în când 
un foc de tun, trezind un slab ecou. Dela un timp, încetează şi tunul şi din liniştea

Fig. 4. Biserica de marmoră.

acelei nopţi luminoase de Nord, de lângă tufele de lilieci, care abia acum, la 
23 Iunie, sunt în floare, gândul îmi sboară departe, spre Hamburg, care la această 
oră clocoteşte încă de activitate, sub marea de lumină revărsată din zecile de 
mii de becuri electrice.
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Copenhaga are însă înfăţişarea sa 
cu bogate comori de artă. A  fost 
adesea loc de lupte crâncene, focul 
tunului a transformat-o în ruine, 
însă la adăpostul fortificaţiilor sale 
— astăzi transformate în parcuri 
(fig. 3) —  oraşul a rezistat eroic, iar 
după retragerea duşmanului, strică
ciunile au fost reparate şi alte clă 
diri monumentale s ’au ridicat, aşă 
că vechiul oraş este o îngrămădire 
de castele vechi şi de biserici cu 
turnuri înalte şi multe, ceeace a 
făcut să i se dea numele de «oraşul 
turnurilor». Din străzile sale vechi 
şi întortochiate, tracţiunea animală 
a dispărut; n’au mai rămas decât 
automobilele şi puzderia de bici- 
clişti. Nici într’un alt [oraş n’am

caracteristică de oraş cu trecut măreţ şi

Fig. 6. Primăria.

Fig. 5. Pafta de cingătoare din epoca 
bronzului (3.000 ani vechime).

văzut atâţia biciclişti ca aici. 
Foesc în toate părţile ca furnicile; 
magazinele şi-au instalat în faţă 
rastele speciale «numai pentru bi
cicletele clienţilor noştri», iar în 
pieţele mari, acelaş lucru l-a 
făcut primăria, pentru bicicle
tele tuturor cetăţenilor. Totul 
se desfăşoară în ordine şi în l i 
nişte, sub privegherea poliţistu
lui înmănuşat şi îmbrăcat în re
dingotă. Are atâta autoritate, 
iar publicul este atât de corect 
şi disciplinat, încât nu s’a mai 
simţit nevoia ca poliţistul să fie 
înarmat.

Dintre turnurile oraşului, tur
nul rotund de lângă biserica T r i
nităţii este cel mai interesant, 
atât din punct de vedere al con
strucţiei, cât şi ca vechime. 
Urcarea nu se face pe scări, ci pe 
un plan înclinat, răsucit ca un

N A T U R A



şurub. Acesta a servit în secolul al XVI-lea ca observator celebrului astronom 
danez Tycho Brahe. Pe cât de uşor m’am urcat în acest turn, pe atât de grea 
a fost urcarea în vârful cupolei bisericii de marmură (fig. 4), însă oboseala mi-a 
fost răsplătită de frumoasa privelişte, ce am avut-o asupra oraşului şi portului.

Din cele 27 de muzee ale oraşului, timpul nu mi-a permis să văd decât pe 
cele mai importante. In galeria artistică de pictură, întâlnesc nume necunoscute 
nouă, autori de pânze frumoase, cu colorit luminos, reprezentând scene din 
vieaţa acestui popor de marinari şi pescari. In gliptotecâ, se găseşte una din cele 
mai mari colecţii de sculpturi din lume. Iţi rămân neşterse în memorie frumoa

sele sculpturi în marmură albă ale lui Sinding. In 
sfârşit, un întreg muzeu conţine numai opera marelui 
sculptor danez Thorwaldsen (1770—1844), ale cărui 
statui se găsesc răspândite aproape în toate capita
lele mari ale Europei, chiar şi la Roma.

Muzeul danez, instalat în vechiul palat Prinsens, 
este o secţie a muzeului naţional, cuprinzând una 
din cele mai bogate colecţii de obiecte preistorice şi 
antice. începând dela obiectele din epoca pietrei, re
prezentate prin mii de toporaşe şi vârfuri de lance, 
şi trecând prin epoca bronzului, ajungem până în tim
purile întunecate ale evului mediu, de pe urma cărora 
a rămas o serie de instrumente de tortură. Este izbi
toare asemănarea dintre îmbrăcămintea vechiului 
ţăran danez şi a munteanului nostru de azi. Ace
leaşi haine albe, suman de coloare cafenie şi opinci 
de piele. Danezul mai purtă însă şi o cingătoare 
prevăzută cu o măreaţă pafta de bronz, făcută după 
modele vechi din epoca bronzului (fig. 5).

Seara, mare sărbătoare în piaţa primăriei (fig. 6). 
Se împlinesc 800 ani dela fundarea oraşului. Mii de 
oameni ascultă tăcuţi acordurile solemne şi greoaie 
ale unui cor mare, acompaniat de sunete de corn, 
instrumentiştii cântând dintr’un balcon al primăriei. 

Aceste cornuri (fig. 7) sunt o reproducere a cornurilor din epoca bronzului, al 
căror original se păstrează în muzeul danez. Cu ocazia aniversării aceleaşi vi- 
braţiuni au străbătut aerul, ca şi acum 3000 de ani, când un corn de aceeaş 
formă da semnalul primejdiei.

Ce frumos ar fi dacă la serbările noastre naţionale şi la cortegiile alegorice 
s ’ar auzi şi la noi buciumul, la al cărui sunet strămoşii noştri transformau coasa 
în armă de luptă şi se grăbiau să-şi apere ogorul!

22—25 Iunie ig28.

„Ştiinţa, fiind  calea spre Adevăr, e singura care 
ne apropie de Dumnezeire, spre binele Ţârii şi al 

Omenirii“ .
Moş Delamare

(Ziarul Ştiinţelor şi al Călătoriilor)

N A T U R A
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bronzului.
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A E R U L  L I C H I D
DE G. G. LONGINESCU

Conferinţă cu experienţe făcută Sâmbătă 2 Februarie 192c), ora 1 0 '!  A, in Sala 
Teatrului Naţional, în folosul Laboratorului de Chimie Anorganică din Bucureşti.

II

T REM U RĂ  de frig. Nici prin gând nu vă trece cât de cumplit e gerul din 
temniţa aceasta. Nu-1 asemuiţi cu gerul Bobotezei, care e floare la ureche 

pentru aerul lichid. Să nu credeţi că sunt cele patruzeci de grade de frig, care 
ne aşteaptă (azi avem numai 18  sub zero) când plesnesc termometrele şi ouăle 
de corb. Să nu credeţi, că sunt şaizeci, şaptezeci grade de frig, ca cele întâlnite 
în iemele polare. Nu vă gândiţi nici la  100 de grade, nici la 150. Opriţi-vă între 
185 şi 190 grade sub zero şi daţi-vă seama cu gândul cât de cumplit e gerul 
acesta.

Să vă prezint acum pe erou în persoană. După simpatia caldă ce i-o arătaţi, 
arde de dorinţa să vă facă cunoştinţă. Zmeii din poveşti îşi închideau Cosân- 
zenile în palate de cleştar, acoperite cu argint. Eroul nostru stă şi el închis 
într’un palat la fel. E  un balon de sticlă, din cel mai bun cleştar ce se fabrică 
astăzi. Balonul e cu doi pereţi şi pereţii sunt suflaţi cu argint.

Fiindcă prin sticla argintată nu putem vedea, n’am puteâ şti cât aer lichid 
e în acest balon. Dar ce nu vedem cu ochii, putem auzi cu urechea. Iată un 
tub de gumă. Pentru aerul lichid, e cam tot atât de cald ca o frigare înroşită 
în foc. Şi deaceea sfârâie când vine în atingere cu aerul lichid. Ţiu la ureche 
un capăt al acestui tub şi pe celălalt îl cobor încet în gâtul balonului, până aud 
un sfârâit. In acest moment, capătul a atins suprafaţa aerului lichid. Adânci
mea la care se găseşte el, arată cât e de plin balonul cu aer lichid. In cazul 
nostru, balonul e plin până aproape de gât cu aer lichid.

Să stau puţin de vorbă cu eroul meu. Vă voiu spune cu glas tare ce-mi va 
şopti la ureche.

— Bună dimineaţa, domnule aer lichid.
— Bună dimineaţa, domnule profesor.
—  Da de unde mă cunoşti?
— Vă cunosc după glas.
— Unde mai m’ai auzit până azi ?
—  V ’am auzit Duminecă 4 Noemvrie în parcul Carol, la inaugurarea mo

numentului Doctorului C. I . Istrati, când aţi fost cinematografiat, pe când vă 
aplaudă publicul.

—  Şi unde mai m’ai auzit ?
—  Sâmbătă 10  Decemvrie, Ia ora 6 seara, la fundaţia Carol, când aţi vorbit 

despre Marcellin Bertkelot.
— Şi mai unde? 4
— L a lecţiile d-voastre din amfiteatru.
— Care amfiteatru?
— Amfiteatrul Universităţii din Splaiul Magheru, 2.

N A T U R A
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—  Acolo nu e amfiteatru, e grajdul Facultăţii de Ştiinţe, ruşinea României 
Mari. Dar, să lăsăm asta la o parte, şi spune-mi ce mai e nou.

— Toate-s vechi.
— Şi pe unde ai mai fost?
— Da pe unde n’am fost!
—  Guvernul mai stă?
— Mai stă până cade.
— Şi pe urmă cine vine?
— Vin ai noştri.
•—■ Ai gust de vorbă, cum văd. Şi vrei să faci teatru cu mine fiindcă eşti pe 

scenă. Despre modă ce mai ştii? Doresc să ştie domnişoarele din sală.
—  Ştiu multe, dar dă-mi drumul ca să le spun eu singur la ureche.
—  Iţi dau drumul, dar să faci frumos.
— Ca totdeauna, are să rămâie toată lumea încântată de minunile pe care 

le fac eu.
Şi acum trec la experienţe. înainte de toate o lămurire. Am tradus cândva 

o poveste ştiinţifică din limba germană, după Otto Witt. Acest mare învăţat, 
fost profesor de chimie la Politehnica din Charlottenburg-Berlin, vorbiâ şase 
limbi, cum vorbiâ nemţeşte şi scria frumos, ca un literat. E l îşi încheie povestea 
cu vorbele următoare. «Aceasta e povestea m untelu i... aşa cum am auzit-o 
cu urechile mele într’o noapte liniştită de vară, noapte de acelea în care 
oamenii tac când pietrele vorbesc». Da fel voiu spune şi eu.

Experienţele cu aerul lichid sunt de acelea în care profesorul tace, când 
experienţele vorbesc. Ele vorbesc însă în limba lor, limba naturii, pe care din 
nefericire o înţelegem prea puţin. învăţăm  să cetim buchile din cărţi, ne stricăm 
ochii cu ele şi în schimb nu ştim să vedem frumuseţile din natură şi nu înţelegem 
glasul fermecător în care ne vorbeşte.

(Va urma).

Răspândiţi NATURA

Nici o şcoală fără abonamente la 

„Natura".
Numai prin şcoală şi numai prin 

ştiinţă, România Mare poate să 

ajungă Românie Tare.

'J A T '' R A
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IN LU M EA  LUI P IT A G O R A
DE O. ONICESCU

L T IM E L E  cuvinte ale lui Gându fuseseră mai mult şoptite. Un nor gros
învălui pe cei doi,tovarăşi, care se simţiră despărţiţi de orice atingere cu 

pământul şi, nestingheriţi în gesturi, purtaţi de-o forţă uriaşă ca nişte fulgi 
uşori. Doar opresiunea necunoscutului îi făcu să treacă clipe rele, pe care repede 
amândoi le-au învins. întunericul ce-i înconjura de pretutindeni puneâ un 
zid absolut între ei şi lume. Şi totuş un sentiment plăcut lua repede locul 
groazei primelor momente. Glasul lor nu mai avea putere, dar gândurile mer
geau dela unul la altul, ca şi cum ar fi fost mereu purtate de vorba răsunătoare. 
Se simţeau liberi, şi nici un gest nu le ostenea totuş preocuparea. Erau îm
preună, dar nici o materialitate nu-i făcea să constate aceasta. Un sentiment de 
libertate şi de putere nesfârşită îi cucerea năvalnic; gândul lor mergea ca nici
odată de uşor în depărtările amintirilor, în adâncurile anticipaţiilor. Se iscodeau 
unul pe altul cu mai nerăbdătoare curiozitate, cu sete unul pentru ştiinţa celuilalt.

Gându fu cel întâiu să iasă din contemplarea în care neaşteptatele eveni
mente îi târîseră:

«Neputincioşi suntem acum să ne lămurim ce ni se întâmplă. Forţa aceasta 
care se joacă cu noi, cum vijelia se joacă cu frunza, este de sigur mânuită de un 
spirit care urmăreşte ceva cu noi. Odată şi odată vom înţelege! Un lucru este 
doar sigur pentru mine: nu există «fenomene» care să fie reţinute de simţurile 
noastre şi să depăşească totuş puterea noastră de înţelegere. Poate pentru o 
conştiinţă diferită de cea omenească să existe fenomene care trec prin a 
noastră ca printr’un ciur grosolan şi insensibil. Poate. Dar aceste lucruri 
n’au pentru noi oamenii nici o realitate, nici măcar ipotetică.

Şi apoi nu pot crede în existenţa vre-unor fiinţe care să ne.fie aşa de supe
rioare încât conştiinţa lor să înregistreze fenomene neştiute de conştiinţa noastră.

Scânteie nu se putea reţine să nu întrerupă această avalanşă de vorbe. 
Cunoştea ideile lui Gându despre evoluţie —  când veneau în conversaţia lor 
erau mai înverşunaţi amândoi — şi bănuia că prietenul său vâslea argumen
taţia într’acolo.»

Gându era evoluţionist în cel mai larg înţeles, iar Scânteie hotărât opus 
acestei încercări de a asemăna lumea întreagă unui animal sau unei p lan te ; 
el o vedea ca o ierarhie de forme în a căror nesfârşită autoritate câteva prin
cipii superioare puneau cea mai desăvârşită ordine.

Şi Gându nu-i lăsă răgaz pentru nici un cuvânt: «Pozitivist nevindecat, 
materialist prefăcut şi oriental, nu vrei să înţelegi dinamismul realităţii, pro
gresul ei nesfârşit în posibilităţi. Ca un schimnic răstignit într’o contemplaţie 
de decenii, izolat de valurile vieţii, schingiuindu-te pe tine, schingiuind şi lumea, 
tu vrei să-i contemplezi diversitatea plină de suc şi de bogăţie, fără să o atingi, 
orânduind lucrurile după categorii fixe, toate pe acelaş plan. Tu nu înţelegi 
gustul plin de nesfârşite nuanţe pe care realitatea cea mai adâncă o dă celui ce 
se desfată cu bunurile ei. Şi te mai crezi stăpân pe spirit. II ciopârţeşti, şi-l de
colorezi de vieaţă, îl storci de sucurile existenţii, şi-l svârli stârv fără de formă 
contemplaţiei noastre.
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E i cum? Crezi tu că o structură preexistentă timpului şi spaţiului a imprimat 
realităţii toate formele posibile ? Că cea mai genială combinaţie a gândului nu 
poate iscodi forme noui? Dar unde a preexistat bogăţia de forme a artei 
veacului de mijloc, toate inventate şi toate închizând o realitate greu de des
părţit de acea a existenţei. Şi nici un poiet nu te-a ridicat vijelios într’o lume 
de imagini şi de sugestii mai reală ca cele mai reale senzaţii ? Şi oare materia 
însăşi cu forţele care o animă nu-i tot aşa de variată ca şi gândul, nu este 
doar o formă a acestuia?

Tu crezi în ierarhizări prestahilite. Pentru tine nu e o imposibilitate ca noi 
să fim acuma jucăria unei fiinţe pe care niciodată nu o vom înţelege. Totul 
e posibil pentru tine, căci lumea ta  e formată din cutiuţe şi atunci când 
treci dela o cutiuţă la alta, ori-ce surpriză te poate aştepta. Spiritul tău nu 
poate pătrunde tainele unei realităţi căreia îi este supus, care există, dar 
căreia îi e totuş etern inferior.

Ţi se pare aceasta ordine şi ierarhie. Este în realitate anarhia cea mai înspăi
mântătoare. Pentru spiritul meu omenesc bineînţeles. Pentrucă nu cunosc legile 
care îmi conduc actele (aşâ cum vrei tu să crezi), pentrucă simt puterea fata
lităţii apâsându-se ca un jug care mă va strivi, şi la adăpostul căreia în 
plinătatea celei mai complete iresponsabilităţi pot face, sau pot închipui orice. 
Păcatul rămâne sigur liber, în imaginea ta despre lume, şi cu el anarhia. 
Ce-mi pasă mie dacă în spectacolul total al universului anarhia noastră s ’ar 
putea încadra în legi simple şi regulate. Eumea este a minţii mele şi înălţimea 
cea mai mare pe care o pot imagină, este a acestei minţi. Mai sus ca ea nu 
mă pot sui să contemplez.

Scânteie se simţea întărit de avalanşa aceasta pasionată a gândurilor priete
nului său. Nicicând nu-şi putuse ascuţi conştiinţa ca acum: deobiceiu timid 
şi nerăbdător în vorbă — în contrazicere veşnică cu însăş ideile sale — avea 
acum liniştea şi puterea pe care niciodată n’o simţise.

Vorbi şi el.
«Tu Gândule crezi că stăpâneşti experienţa, materia şi spiritul. Tu crezi în 

unitatea lor dinamică, oglindită în fiece fenomen, în fiecare obiect, în fiece 
gând. Tu crezi în tine ca într’un Dumnezeu, creator şi spectator al lumii 
nesfârşite. Te crezi în stare să modelezi cu simţurile sau cu gândurile tale 
toate aspectele existenţii şi să fii prezent la toate creaţiunile pe care le bănui 
în sânul acestei totuş informe realităţi.

Crezi neclintit în evoluţionism şi nu bagi de seamă că conştiinţa ta opreşte 
evoluţia la tine. Te crezi capabil să pătrunzi binele şi răul, şi duci evoluţia (în 
mintea ta) numai pe calea binelui. Te crezi stăpânul spiritual al miilor de forme 
pe care le îmbracă fiinţele şi lucrurile din lumea aceasta, şi vrei ca ele să evo
lueze numai spre formele frumoase.

Nu vezi că pui acestei evoluţii virtuţi interioare preexistente, ce ţi scapă 
ţie? Nu vezi că te supui neputincios unei vorbe? Nu vezi că înlocuieşti specta
colul măreţ al unei lumi Dumnezeieşti, cu un dinamism demonic, care oricând 
te poate înfrânge fără glorie şi fără speranţă? Nu vezi că distrugi năzuinţa 
oricărei noutăţi şi a dumnezeieştii curiozităţi din noi?

E u  sper că ceeace se întâmplă cu noi acum îţi va deslegâ ochii. Că purtaţi 
de împrejurările acestea pe care nu le mai cârmuim, într’o lume pe care încă 
n-o înţelegem, de puteri ce depăşesc pe acele ce cunoaştem, vom izbuti să
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străpungem cutia experienţei noastre omeneşti şi să ne bucurăm de un spectacol 
nou al realităţii.

O noutate ce pe neaşteptate se oferi simţurilor lor, întrerupse acesţ dis
curs. al lui Scânteie. Nenumărate globuri luminoase, imateriale, străbăteau întu
nericul în toate direcţiile, fără să-l lumineze. Cele mai felurite culori vii de cele 
mai variate mărimi, jucau capricios, cu iuţeli vertiginoase în spaţiul ai cărui 
călători copleşiţi erau Scânteie şi Gându.

APARIŢIA ŞI EVOLUŢIA VIEŢEI

IN T R ’UN articol, cu totul şi cu totul interesant, publicat în Revue Scientifique, ;
Dr. G. Montandon, membru al institutului de Antropologie, înfăţişează sub 

o formă nouă problema veche şi totuş mereu plină de vrajă a apariţiei vieţii 
şi a omului pe pământ. Autorul expune o teorie nouă despre origina vieţii 
—  ologeneza —■ şi despre originea omului, ologenismul. Principiile ologenezei au 
fost formulate întâia dată de Daniele Roza, profesor de biologie delà Modena; 
principiile ologenismului sunt proprii lui Montandon.

Vieaţa s ’a născut pe pământ într’un singur moment al evoluţiei sale, pentrucă 
condiţiile necesare s ’au produs o singură dată. Putem explica aceasta prin com
paraţie cu picăturile de rouă, care apar o singură dată în timpul unei zile, fiindcă 
numai atunci sunt împlinite condiţiile necesare ale'apariţiei lor.

Postulatele ologenezei sunt următoarele: i)  Vieaţa a apărut deodată pe toată 
suprafaţa pământului, după cum şi rouă apare dimineaţa peste tot globul. 
2) Toţi indivizii primitivi aparţineau aceluiaş tip de organism ultra-microscopic, 
din care s ’au desvoltat apoi toate celelalte organisme. 3) Fiecare dintre indi
vizii primitivi posedau facultatea unei complete desvoltări ulterioare: broască,: 
cal, om. 4) Fiecare specie după un număr de generaţii, ajunsă la deplină maturi
tate piere, dând naştere la două specii noui diferite de specia mamă. 5) Cele două 
specii noui nu sunt la fel: una este capul unei ramuri precoce şi care atinge 
cel mai repede desvoltarea ei deplină. Cealaltă specie este capul unei ramure 
tardive, care va ajunge la tipul cel mai înaintat, dar după o foarte lungă des- 
voltare. 6) In cele din urmă, speciile ating o stare finală, care nu se mai desvoltă 
(afară numai în ceeace priveşte caracterele variabile care produc tocmai varie
tăţile) şi rămâne astfel până la moartea ei. Acest postulat explică cum de există 
până azi animale inferioare, care sunt la fel cu acelea din timpurile geologice. 
7) Fiecare specie îşi îngrădeşte treptat teritoriul ei, pe măsură ce se diferenţiază 
în subspecii.

Desvoltarea omului se înfăţişează după cum urmează: genul Homo formează 
cu Pitecantropus erectus din lava şi cu Australopitecus africanus o familie şi 
din ordinul Primatelor. Cele patru familii din acest ordin sunt patru familii 
de momiţe. La rândul lui genul Homo cuprinde speciile: Homo sapiens, Homo 
neandertalensis şi Homo heidelbergensis. Omul a apărut în acelaş timp pe toată

OMULUI DE I. N. LONGINESCU
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suprafaţa pământului şi numai prin desvoltarea ulterioară rassele şi-au mic
şorat teritoriul lor. Nu există aşadar leagăn specific omenirii. Printr’o expunere 
amănunţită, autorul arată cum din specia Homo sapiens s ’au format cele opt 
rasse mari: Piemoidă (Busimani), Tastnaloidâ (Papuaşi), Negroidă, Vedd- 
Australoidâ, Ameridoidă, Eschimoidă, Mongoloidă, Europoidă.

Cam acestea sunt ideile generale expuse de Montandon în articolul despre 
Ologenism. E le par însă că lasă un punct întunecat. Cum se face că deşi vieaţa 
a început în acelaş moment pe toată suprafaţa pământului, ea s ’a desvoltat în 
chip neegal? Unii indivizi ultramicroscopici au evoluat până la  om. Alţii s’au 
oprit la pasări, alţi la insecte, iar alţii au rămas amoebe fără a fi evoluat. între
barea se pune cu atât mai mult cu cât ni se spune că fiecare dintre indivizii 
primitivi aveau în ei aceleaşi posibilităţi de desvoltare ulterioară. Un răspuns 
îl găsim în cele mai de sus. Se admite postulatul că unde specii ajunse într'o 
stare finală nu se mai desvoltă; dar ni se vorbeşte toţuş de moartea lor ceeace 
nu desleagă problema. Şi atunci nu e mai uşor să se admită că condiţiile necesare 
naşterii vieţii au existat în toate timpurile (teorie dealtfel combătută de Mon
tandon) şi că astfel avem animale inferioare pe lângă cele superioare, fiindcă 
timpul de evoluţie a fost la cele dintâiu mai mic. Şi nu ar fi logic să se admită 
că vieaţa unei specii, dela naşterea şi până la moartea ei, e în raport direct cu 
vieaţa unui individ din aceâ specie?

Iar, dacă Homo sapiens nu e decât o treaptă în evoluţia speciilor ne putem 
pune următoarea întrebare firească: încotro va evolua ea? Homo sapiens va 
evolua oare spre un Homo supersapiens sau spre omul tare spre Supraomul lui 
Nietzchel Sau din contra calitatea care va constitui caracteristica speciei vii
toare va fi bunătatea? Sau poate că Homo sapiens este cea din urmă specie 
ce nu se va mai desvoltâ?

Cele de mai sus, oricât ar fi ele de interesante, rămân ca orice teorii ştiinţifice 
reci şi abstracte, dacă nu căutăm să ni le apropiem mai mult, să le pricepem şi 
să le simţim în noi. Dar v a i ! Cât suntem de pretenţioşi! Dorim să ştim dacă 
cu adevărat vieaţa noastră a fost precedată de vieaţa întregii omeniri şi a 
tuturor speciilor de animale începând cu amoeba, vrem să pricepem acest lucru 
şi nu ştim măcar cine a fost bunicul. Am vrea să ştim ce va deveni Homo sapiens 
şi nu ştim ce vom fi noi înşi-ne peste cincizeci de ani.

Şi cum am putea oare,să ştim aceste lucruri? Infinitul mic poate oare să 
cuprindă infinitul mare ? De sigur bolta cerească se poate oglindi în întregime 
într’o picătură de rouă. Şi de sigur graţie imaginaţiei noastre ne putem închipui 
că suntem o părticică dintr’un întreg uriaş, dar putem oare să înţelegem acest 
lucru? Şi cum am putea oare să înţelegem, când partea nu poate să cuprindă 
întregul, oricât s ’ar strădui de mult.

In faţa acestor fapte, raţiunea simţind c ’a ajuns la marginile împărăţiei sale, 
e copleşită deodată de un sentiment de adâncă umilinţă, ea raţiunea, ea stă
pâna peste margini, peste marginile lum ii!

Şi atunci un ce lăuntric stăruitor —  pe care numai cei puţin aleşi îl pot 
simţi cu adevărat — ne sileşte să ne descoperim capul în aceste clipe care sunt 
printre cele mai sublime pe care le poate trăi cineva. Prea sunt frumoase minu
nile Naturei, prea sunt mari, prea ne frământă mult mintea, prea ne răscolesc 
adânc sufletul! ,
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M U Z E U L  B R I T A N I C
DE DR. EUGEN CHIRNOAGĂ 

II

DI N  sa la  m anuscriselor, înspre nord, in trăm  în b ib lio teca regelu i —  K in g ’s 
L ib ra ry— ■ o colecţie de 65.000 volum e, 20.000 broşuri, num eroase h ărţi, 

t ip ăritu ri şi desenuri, adunate de regele George I I I  şi d ă ru ite  naţiun ii de George I V  ; 
biblioteca este a ra n ja tă  în tr ’o sa lă  co n stru ită  anum e. Colecţia aceasta  e re m a r
cab ilă  prin  frum useţea lucrurilor pe care le  conţine. Cele m ai m ulte din d u la 
purile din  această  sa lă  cuprind copii din prim ele tip ăritu ri făcu te  în d iferite  
ţă ri europene. Cea m ai veche tip ă ritu ră  europeană în  British Museum este  o 
pagină de Donatus (1450). Prim ele că rţi tip ărite  
sunt, după cum  eră  de a ştep tat, cu  conţinut 
religios şi anum e Biblii şi Psaltiri. Specim e
nele expu se sunt rânduite aşa  fel în cât să al-' 
cătu ească  o ilu straţie  a progresu lu i făc u t în  
a rta  tip ăritu lu i. S e  găsesc în  această  colecţie 
şi tip ă ritu ri chineze şi japoneze, în tre cari 
o carte t ip ă rită  în  1099 , cea m ai vech e carte  
din  b ib liotecă. In tre  m ultele opere rem arcabile 
din această  b ib liotecă  se găseşte o enciclo
pedie chineză t ip ă rită  în  5020 volum e, legate 
în  1000  şi care cuprinde lucrările clasice ch i
neze ap ăru te  în tre 1 1 5 0  înainte de Christos 
şi 170 0  după Christos.

In stânga hall-ului de intrare se află Ga
leria Romană, în care se pot vedea pe lângă 
un număr de sarcofage şi fragmente de mo
zaicuri, o colecţie de busturi şi statui, cele 
mai multe reprezentând ^mpăraţi romani.
U rm ează apoi p a tru  cam ere greco-romane pline 
de scu lpturi, m ai m ult sau  m ai puţin  b ine 
p ăstrate , a le  num eroaselor personagii de care  
m işună m itologia grecească. M ai departe dăm  
peste Ephesus room (room =  cam eră) în care  
su n t exp u se  fragm entele celebrului templu al 
Dianei din Ephesus. A ceste răm ăşiţe  cuprind 
bucăţi de căpiţele şi cornişe, precum  şi m ai m ulte cap ete  şi ] statu i, c a ra c te 
ristice pentru  a rta  alexandrină.

Camera Elgin închide răm ăşiţele  scu lpturilor execu tate  sp re  a îm podobi 
faim osul Parthenon din A ten a. A ceastă  co lecţie  a fost adusă în  18 0 1— 18 0 3  din  
A ten a  de către lordul Elgin, am basadoru l britan ic la  Constantinopol şi care 
o cum părase pentru  70.000 lire  sterline. E l  a  vândut-o, în  18 16 , guvernulu i englez 
pentru  ju m ătate  din această  sum ă. Partenonul, tem p lu l r id ica t în onoarea 
zeiţei Pallas Athena, pe colina num ită  Acropolis, a fo st clădit de Ictinos în  an ii 
447— 434 în. Chr., pe vrem ea lu i Pericles, epoca de a u r a A tenei şi artei elenice.

N A T U R A

Fig. 1. Coloană din portiţele dela 
răsărit al templului Erechteum  de 

pe A cropolis.

^3



O cupă locul unui a lt  tem plu n eisp răv it a l A tenei şi arh itectura  lu i eră în  stil 
doric. In  sec. a l V -lea  d. Chr. a  fost tran sform at în b iserică creştină şi în  acest 
scop a  su ferit m ai m ulte m odificări. In  1460  a  deven it m oschee tu rcească, iar 
în  16 8 7  a  fo st s fă râ m a t p rin tr ’o explozie de pulbere în tim p  ce eră  bom bard at 
de generalul Venetian Mor asini.

D ouă m odele, care deasem enea se a flă  în  această  cam eră, în făţişează , cel 
d in tâiu , în tregu l Acropolis, ia r  ce lă la lt, num ai Partenonul, în  starea  de ja ln ic ă  
ru ină, în  care l-a  lă sa t exp lo z ia  din 16 8 7 . A cest din urm ă m odel a ra tă  în să  şi 
aran jam en tul orig inal a l podoabelor scu lptu rale , cu  în treaga serie de metope în 
relief rid icat (92 la  num ăr) din  ju ru l peristilu lu i şi cu  friza  în  re lie f slab  ce în 
con joară  zidul a lta ru lu i propriu  zis, înăuntru l peristilu lu i. D eşi a tâ t  de m u ti
late , resturile Partenonulu i răm ân exem plarele cele m ai frum oase de a rtă  din

Fig. 2. Rămăşiţele Mausoleului dela Halicarnas (321 î. Chr.).

perioada de în florire a  A tenei. F ru m u seţea  lor este severă  şi liberă , sen in ă  ş 
um ană, ia r  figu rile , fie  d rap ate  sau nuduri, su n t deopotrivă  de m inunate prin 
dem nitatea lor în repaus precum  şi p rin  în su fleţirea  lor p lin ă  de v ie a ţă  în  m iş
care. S ta tu ia  Atenei, aşezată în  cella (altar) a fo st scu lp ta tă  de m arele  Fidias  
în  fildeş şi aur, dar e problem atic d acă perfecţia  ce lorla lte  scu lpturi se datoreşte 
to t lu i sau  urm aşilor şi şcolarilor lu i. Cele m ai m u lte din podoabele partenonice 
din această  colecţie sunt ja ln ic  trunch iate dar, deşi din unele figu ri n ’a răm as 
decât câte un u m ăr, tors ori fragm en t de arm ură, to tu ş în v ă ţa ţii au  p u tu t re 
construi scenele pe care le reprezintă. P o ate  cea m ai norocoasă a fo st friza  din 
a fa ra  cellei din care  ju m ătate  e reprezintată  prin  b u căţile  originale, un  sfert 
din m odele, ia r  ce lă la lt sfert a  fost p ierdut. A ceastă  friză  e un  în treg  şi reprezintă
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procesiunea care a urcat dealul Acro
polei, la sfârşitul Panateneelor, spre a 
prezentă zeiţei, în chip solemn, un 
peplu sau rochie ţesută şi brodată de 
fecioarele Atenei. Tot ce eră tânăr şi 
frumos, nobil şi venerabil £în prima 
cetate a Greciei a luat parte în această 
procesiune. Prima porţiune a frizei, 
dela intrarea templului, înfăţişează 
adunarea augustă a zeilor, fiecare din 
ei reprezentat în atitudinea potrivită 
cu rangul şi atribuţiile lui. Un grup 
de preoţi primeşte peplul din mâinile 
unui copil; m agistraţi; şi înalţi dem
nitari aşteaptă procesiunea; aceasta 
e formată din băieţi * şi fete purtând 
tave şi coşuri cu daruri, sau conducând 
vaci şi berbeci pentru sacrificii, cân
tăreţi din flaut şi liră, care răsboinice 
şi trupele călări ale nobililor atenieni. 
Totul prezintă o neîntrecută variaţie 
în motivele decorative şijtotuş ochiul 
deprins cu arta de mai târziu, e izbit 
de o lipsă care slăbeşte efectul total.

Fig. 3. Sculptură asiriană. Un leu uriaş 
înaripat, cu cap de om.

Fig. 4. Faimoasa piatră delà Rosseta.

Toţi muritorii aceştia din rândurile 
procesiunei sunt tot aşa de frumoşi 
şi de senini ca şi zeii din consiliul 
olimpicilor.

Din Elgin Room trecem mai de
parte în Phigaleian Room, unde se 
pot vedea marmure din templul lui 
Apollo Epicurios dela Phigaleia 
(Arcadia).

Deaici, printr’o uşă laterală, care 
dă în spre răsărit, pătrundem în 
camera Mausoleului, care cuprinde 
rămăşiţele Mausoleului dela H ali- 
carnas, descoperite de Newton în 
1857. Acest monument celebru, dela 
care derivă termenul generic de 
mausoleu, a fost ridicat în anul 
352 î. Chr. de către Artemisia în 
onoarea bărbatului ei Mausolus, rege 
al Cariei, şi eră socotit printre cele 
şapte minuni ale lumii. Mormântul 
eră aşezat pe o platformă înaltă,
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şi era în con jurat de 36 coloane ionice. P e  acoperişul, în  form ă de p iram id ă, 
cu  24 trepte, se în ă lţă  un car cu  p atru  cai, şi s ta tu i colosale ale  lu i Mausolus 
şi soţiei lu i. M onum entul în  întregim e a veâ  o în ălţim e de peste 40 m . şi eră 
în frum useţat cu  un num ăr de statu i, lei şi a lte  podoabe scu lptu rale . In  cam era 
din m uzeul b ritan ic nu se găsesc, fireşte, decât fragm ente din statu ile , orna
m entele, frizele, etc ., ce ap arţin eau  m ausoleului.

A jungem  acum  la  colecţiile asiriene şi egiptiene, care după colecţia  Elgin  sunt 
cele m ai im p ortante din M uzeul B ritan ic . Colecţiile asiriene sunt expu se în  tre i c a 
m ere lungi şi strâm te, num ite Galena Ninivei, Salonul Nimroud şi GaleriaNimroud.

Galeria N inivei cuprinde baso-reliefuri din epoca 7 2 1— 625 î. Chr. şi a p a rţ i
nând p alatu lu i regal a l lu i Senacherib dela Ninive (astăzi loca litatea  Kuyoungik)

Pig. 5. Sufletul mortului în formă de şoim cu cap de om vine să-şi vadă mumia 
în mormânt. (După un papirus egiptean).

şi m ai tâ rz iu  ocupat de nepotul lu i Senacherib, Assurbanipal sau  Sardanapal. 
B aso-reliefurile m ai vechi, de pe vrem ea lu i Senacherib, sunt execu tate  în  a la 
b astru , ce lelalte  în  calcar ta re  şi cenuşiu. D intre scenele reprezentate am in tim : 
o galeră cu  două rânduri de vâsle , o întoarcere din răsboiu  cu  p rad ă şi ca p tiv i, 
asediul unui oraş în tărit (poate Ierusalimul), triu m fu l lu i Sardanapal asupra 
Elamiţilor, etc. In  m ijlocul aceste i să li, în dulapuri de stic lă , sunt expu se unele 
din cele m ai interesante exem plare de tab le  şi cilindre cu  scriere cuneiform ă, 
din b ib lioteca lu i Sardanapal d ela  Ninive, cuprinzând docum ente geografice, 
filologice şi legale de cea m ai m are va lo are . U nele din aceste tă b liţe  reproduc 
versiunea bab ilon iană a creaţiun ii şi potopului, aceasta  din urm ă fo arte  ase
m ănătoare aceleiaş din Geneză. Colecţia  de tă b liţe  cuneiform ice din M uzeul 
B ritan ic  e cea m ai bogată  din  lum e.
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In Salonul Nimroud se găsesc sculpturi datând dela 880—630 î. Chr., descope
rite deSîV A. H. Layard  la Nimroud, pe Tigru, cam 18  km. mai jos deN in ive. 
Ele au fost luate din palatul clădit de Esarhaddon, succesorul lui Senacherib. Alte 
reliefuri expuse aici sunt din templul zeului răsboiului. Astfel se poate vedea 
o procesiune triumfală a regelui Tiglat-Pilesar I I I  în carul lui răsboinic, un 
obelisc de marmură neagră cu cinci rânduri de reliefuri, o statue în bazalt negru 
a [lui Shalmenazar I I ,  un uriaş leu într’aripat şi un bou într’aripat, etc.

In Galeria Nimroud lespezile sunt aşezate în ordinea lor originală din palatul 
lui Assur-Nasir-Pal (885—860 î. Chr.), dela Nimroud. Cele mai multe lespezi 
reprezintă scene de vânătoare 
sau răsboinice din vieaţa regelui 
Assur-Nasir-Pal. Pe lângă baso
reliefuri mai vedem şi un număr 
de farfurii de bronz cu gravuri 
de scene mitologice admirabil 
executate, precum şi sculpturi 
în sidef imitând desenuri egip
tene, făcute de artişti fenicieni 
(850—700 î. Chr.).

Colecţia de antichităţi egip
tene umple trei săli mari la par
ter şi patru camere la primul etaj.
E le  îmbrăţişează întreaga pe
rioadă dela 3000 î. Chr. până 
la 350 d. Chr., şi sunt aranjate 
în ordine cronologică. Să înce
pem cu galena de sud. Monumen
tele deaici sunt reprezentative 
ale epocei cuprinsă între 1300 
—350, prin urmare şi din vre
mea stăpânirii Romanilor precum 
şi perioada Ptolomeilor. Astfel 
întâlnim faimoasa piatră dela 
Rosetia, găsită de Francezi la 
gura cu acest nume a Nilului, 
în 1798 şi trecută în posesiunea 
Englezilor în 1802. Este o les
pede de bazalt cu o triplă inscrip
ţie: în hieroglife sau caractere 
sacre, în caractere demotice sau 
populare şi în greceşte. Cu ajutorul ei învăţaţii Champolion şi Young au 
descifrat scrierea hieroglifă a vechiului Egipt.

Printre specimenele expuse în această cameră vedem un număr de sarco
fage sculptate în relief, coloane de granit ornamentate, statui, iar în mijloc un 
papirus în ramă cuprinzând un extras din Cartea Morţilor (scris pe la 1050 î. Chr.).

Salonul central cuprinde mai ales antichităţi din vremea lui Ramses I I ,  fa
raonul asuprirei (veacul al X lV -lea î. Chr.). Menţionăm un scarabeu uriaş de 
granit; un model după un sfinx dela Hyksos cu numele lui Ramses I I , Merenptah I

N A T U R A

>7



şi Psusennes; două capete colosale a le  lu i Ramses I I ,  d intre care unul orig inal de 
gran it din Memnonium dela  Teba\ o statu e  a lu i R am ses I I  de gran it negru , etc.

In  galeria nordică se pot ved ea  an tich ităţi din tim p u l d inastiei a  18 -a , sub  care 
E g ip tu l s ’a b u cu rat de o m are în florire şi prosperitate. V om  întâln i în această  ga
lerie s ta tu ia  de gran it negru, a  regelui Haremheb, doi le i de gran it roşu din Nubia, 
m ai m ulte s ta tu i a le  zeiţei Sekhmet cu  cap  de leoaică, figu ra  în poziţie aşezată  a  re

gelu i Amenophis I I I  în gran it n e g ru ; un  cap 
uriaş a l acelu iaş rege, un m onum ent de gran it 
roşu ale  căru i fe ţe  su n t acoperite cu  fig u ri de 
a le  regelui Thutmosis I I I  şi d iferiţilo r zei, un 
cap  enorm  a l acelu iaş rege, găsit la  Karnak, etc .

U rcân d  scările  la  prim ul e ta j găsim  alte 
p a tru  cam ere pline cu  an tich ităţi egiptene şi 
aşezate în  şir una după a lta . In  cea d in tâiu  se 
poate vedea o colecţie de mumii şi cosciuge 
p ictate  cu  scene relig ioase şi te x te , de pe la  
2500 î. Chr. şi până în  epoca rom ană. în c e 
pând dela in trare, în tâ ln im  o bogată  colecţie 
de cosciuge, a ran ja te  m ai m ult sau  m ai puţin  
în ordine cron ologică; m odelul unui m orm ânt 
o v a l conţinând tru p u l m um ificat al unu i om 
din perioada neolitică (cam pe la  7000 î. 
Chr.), în grop at în  poziţie ap lecată , cu  d iferite 
v a se  lân gă d â n su l; apoi o serie de m um ii, care 
de care m ai in teresante şi pe care se p o t ob
serv ă  cu  în lesnire învelişurile  de fâşii înguste 
de sto fă , îm podobite uneori cu  m ărgele de 
fa ia n ţă  a lb astre. Seria  aceasta  continuă şi în 
sa la  urm ătoare. N u  to a te  capetele sunt deopo
tr iv ă  de bine p ă s tra te ; unele su n t aşa de m ân
cate că  aproape nu se distinge nim ic, d ar a ltele 
p ăstrează încă in tacte toate tră sătu rile  feţei 
după atâtea  m ii de an i. P r iv ire a  am ănunţită  
a  acestor m um ii e c â t  se poate de im presio
n an tă  şi cere oarecare tărie  de n ervi spre a  fi 
continuată p ân ă  la  cap ăt. M um iile su n t m ai 
sim ple sau  m ai îm podobite, după ran gu l m or
tu lu i, iar în  unele cazuri lucrurile găsite lân gă  
m um ie ne a ra tă  profesiunea celui îngropat.

In  celelalte două cam ere rezervate a n tich ită 
ţilo r egiptene se găsesc felurite  obiecte, scoase 

la  su p rafa ţă  în  d iferite săp ătu ri sau  găsite  în m orm inte. A stfe l se pot vedea in stru 
m ente a g ric o le ; m odele de case egiptene făcute din te ra c o tă ; figuri m ici de zei 
egipteni şi an im ale sfinte, lu crate  din d iferite m a te ria le ; arm e, articole de toa letă , 
exem plare de lucru  în m etal (aur şi argint), vase  de m arm ură, p ia tră  şi a la b a s tru ; 
scarabeuri şi cilindre, în trebu in ţate drept ta lism an u ri şi lu crate  în s tea tită , 
p ia tră  sau  p o rţe la n ; instrum ente m u z ica le ; p ietre  preţioase g ra va te  cu  form ule 
m agice, zei, dem oni şi a n im a le ; inele şi b răţări de aur ş i argin t, etc. (Va urma)

Fig. 7. Cosciug egiptean.
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C A D A S T R U L  Ţ Ă R I I
DE INGINER ADAM CUCU

TIMIŞOARA

E O PRO BLEM Ă ACTUALĂ, despre care se vorbeşte foarte mult.
Cadastrul ţării având chemarea să se ocupe cu întreg teritoriul ţării, îm

preună cu toate râurile, supraedificatele, văile, munţii etc. de pe suprafaţa lui, 
mă simt îndreptăţit a cere revistei Natura câteva pagini.

Dragostea de ţară, dragostea de meserie şi dragostea de lumină mă fac să 
scriu cu dragoste.

Nu vorbim numai de cadastrul nostru, ci ne ocupăm şi de cadastrele străine. 
Cadastrul este instituţia, care în baza unor intervenţii tehnice şi juridice 

ţine în evidenţă suprafaţa pe ramuri de cultură şi supraedificatele tuturor 
loturilor particulare şi publice, grupate pe comune politice.

Loturile se clasifică, şi conform clasificării se calculează venitul net al lotului 
şi după venitul net, impozitul direct către Stat.'

Cadastrul nu trebuie confundat cu instituţiunea cărţilor funduare, care for
mează o instituţiune separată şi specială.

Cadastrul există în cea mai perfectă ordine în toate ţările din Apus, unde 
instituţiunile cărţilor funduare nu sunt la toate după sistemul austriac, însă 
pe aceste le înlocuesc alte întocmiri, bine organizate, ce asigură creditul şi m ă
resc valoarea solului ţărilor respective. Şi acesta — ca şi cărţile funduare —  
servesc date despre orice, oricine, oricând şi oricui le-ar cere.

Ţara noastră trebuie să aibă şi ea instituţiile ţărilor cu stări consolidate, 
ca să poată intră în drepturile ei de a fi un Stat bine organizat.

Statul poate să aibă ce-i trebuie, făcând ca gospodarul cu mintea sănătoasă, 
clădind şi instalând astfel, ca ceeace a înfiinţat azi, să-i constitue mijloace de 
câştig pentru a-şi putea agonisi treptat-treptat toate cele necesare.

Prin urmare, va trebui să muncească cu stăruinţă şi încontinuu, modest şi 
harnic ca furnica şi cu spor ca albina.

Zeci de ani au lucrat Statele, azi organizate, până când au ajuns să aibă 
cadastru, şi cărţile funduare ori altele care le înlocuesc pe acestea.

N ’au început lucrările cu fraze şi vorbării, ci cu ajutorul lui D-zeu şi cu bună 
credinţă, cu bune intenţiuni şi cu ajutorul celor pricepuţi în lucrări. Mintea cea 
mai sănătoasă dă greş, dacă nu se bazează pe ştiinţa de specialitate.

Anii petrecuţi şi munca pozitivă depusă într’un serviciu de specialitate îmi 
dau dreptul să scriu despre cadastru.

In special ne vom ocupă de cadastrul pământului.
Cadastrul ţării are două ramuri principale: i)  tehnică şi 2) juridică. 
Cadastrul tehnic se compune din: 1) triangulaţie, 2) ridicări de terenuri şi

3) evidenţe tehnice, care laolaltă sunt cunoscute sub denumirea de «geodezie».
Triangulaţia este de ordin superior (acela care necesită compensări) şi de 

ordin inferior. E a  ne procură toate coordonatele punctelor de repere, ce tre- 
buesc la lucrările de mai departe, la ridicări şi evidenţă tehnică.

N A T U R A
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Ridicările de teren şe fac prin i) măsurători noui şi prin 2) reambulări. 
Măsurătorile noui se fac prin metodele: numerică, grafică şi combinată (nume
rică şi grafică).

Ridicările se aplică la  cadastrarea ţării (deaici numirea de «ridicări cadas
trale») şi la regulările de pământ (segregări, proporţionări, comassâri).

Evidenţa tehnică intră în vigoare după ce ridicările sunt terminate. Hărţile cada
strale şi toate elaboratele tehnice, care sunt rezultatul ridicărilor, trebuie întotdea
una să fie puse la punct. Toate schimbările să se introducă necontenit, aşâ ca situa
ţia de pe hartă şi din operatul tehnic, să corespundă cu situaţia de la faţa locului.

Kvidenţa tehnică, prin procedarea de mai sus, are importanţă mare, că ţine 
legătura între cadastrul tehnic, cartea funduară nouă şi cadastrul juridic.

Cadastrul juridic se ocupă cu evaluarea loturilor ridicate şi calculate de 
cadastrul tehnic. Evaluarea (clasificarea) loturilor se face în baza unor încer
cări scripturistice, primite dela cadastrul tehnic. După ce evaluarea şi câlculul 
venitului net s ’au făcut de către cadastrul juridic, acesta trimite toate opera
tele Administraţiilor financiare, care prin serviciul lor special: cadastral,calcu
lează şi introduce impozitul direct, după venitul net.

Acest serviciu special cadastral ce funcţionează pe lângă Administraţiile 
financiare se numeşte Serviciul evidenţei cadastrale.

Evidenţa cadastrală înregistrează mai departe toate schimbările provenite 
din punct de vedere fiscal. Evidenţa cadastrală se face în parte (în fişele de 
posesiune) de notariatele comunale, sub supravegherea serviciului cadastral 
dela Administraţiile financiare. -

O mică digresiune: Serviciul cadastral, care a funcţionat pe lângă admi
nistraţiile financiare s ’a desfiinţat din simplul motiv, că au ajuns în fruntea 
Administraţiilor financiare oameni, cari nu au vrut să înţeleagă rostul cadas
trului. Operaţiile de mare valoare, din punct de vedere fiscal, erau condamnate 
pieririi şi în multe părţi chiar aruncate prin pivniţi.

Inspectoratul general geodezic şi cadastral pentru Transilvania, înştiinţat 
din mai multe părţi, a intervenit prin Direcţia cadastrului şi lucrărilor tehnice 
din Bucureşti ca să ia aceste lucrări dela administraţiile financiare. Admiţân- 
du-se aceasta, ele au fost strânse la diferitele inspectorate geodezice, unde s’au 
creiat pe lângă Serviciile pentru evaluarea cadastrală (cadastrul juridic) şi ser
viciile pentru evidenţă cadastrală.

Astfel Direcţia cadastrului prin Inspectoratul general din Cluj, şi-a luat 
o sarcină nouă, foarte grea, numai ca interesul înalt al Statului să nu sufere 
şi astfel; să nu se distrugă ce avem. De atunci din nou au început lucrările de 
evidenţă cadastrală creindu-se tot aşa din nou legătura cu notariatele comunale.

Cartea funduară este instituţiunea, unde se păstrează registrele cărţilor fun- 
duare, pe comune politice orânduite, ale tuturor proprietarilor de pământ.

Registrele conţin situaţia posesiunei, numele proprietarului şi grevările, 
drepturi şi alte chestii permanente în legătură cu proprietatea. Registrele sunt 
publice, aşâ că oricine vrea, le poate avea şi poate vedea situaţia oricărei pro
prietăţi. Cu un cuvânt cărţile funduare sunt o carte deschisă şi uşor de găsit, 
în care se introduc toate drepturile şi numai cele înscrise ori prenotate în ele 
şunt valabile.

Cunoaştem patru feluri de cărţi funduare: 1) vechi, 2) militare (grănicereşti), 
3) miniere şi 4) noui.
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Dintre aceste numai cărţile funduare noui, care se numesc şi foi ori coaie’ 
fonciare, se bazează pe ridicări precise şi au legătură permanentă cu cadastrul, 
prin evidenţa lui tehnică şi cadastrală (juridică). -

Cum s’au făcut celelalte şi toate amănuntele le voiu arătă, poate într’o căr
ticică anume scrisă pentru aceasta ca toţi să vedem şi să ştim ce avem de făcut.

Instituţiunile de care am vorbit le avem în Ardeal, Banat şi Bucovina. Se 
pune întrebarea, dacă noi Românii în viitorul nostru cadastru să ţinem cont 
de ele ori să le părăsim ca invenţii şi introduceri austriace?

Ca să putem răspunde obiectiv, trebuie să urmărim scopul şi cerem sfat tot 
dela mintea sănătoasă a ţăranului nostru. Suntem doar o ţară agricolă!

Scopul ne este să avem instituţiile necesare, ca ţara noastră să aibă creditul 
şi valoarea pământului său, garantată şi stabilă în faţa tuturor ţărilor. Aceste 
instituţii le avem în mai mult de jumătate din ţară. Ni se impune să le facem 
la fel şi în restul ţării, dar repede şi cât se poate mai ieftin ! Şi atunci ţăranul nostru 
ce şi-a recâştigat moşia, ar spune ca bun creştin: «Doamne, mulţumescu-Ţi că 
m 'ai ajutat să fiu iar stăpân pe moşia mea strămoşească şi ajută-i şi uzurpăto- 
rului de până acuma, că nu mi-a pustiit-o, ci încă a mai plantat pomi, a făcut 
casă şi gospodărie frumoasă pe ea!»

P ro fe so ri ş i profesoare din toate şc o a le le  

Romăniei-Mari îndemnaţi elevii să cetească 

„Natura“. Numai prin Şcoală şi numai 

prin  Ş t iin ţ ă  R o m â n ia  - M are poate  

s ă  a ju n g ă  R o m â n i e - T  a r e .

S u n t  tre i sfertu ri din capitalele  

de ju d eţe în care lib ra rii nu 

v â n d  n i c i  un n u m ă r  d in  

revista „Natura“.
Ruşinea nu e a noastră. g . g .
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POVESTEA HELIULUI DE ERI, DE
___ A

AZI ŞI DE MÂINE DE D-RA d r . VENERA STOENESCU

Ă R IT  în lumina soarelui, de unde şi-a căpătat numele, apoi în stelele calde,
în nebuloase şi meteoriţi, heliul a fost găsit de puţină vreme pe pământ, 

dovedindu-se încă odată că acesta a fost rupt din soare.
1894 este anul când s ’a descoperit' prezenţa acestui element nobil, în alcă

tuirea globului pământesc.
W- Ramsay a constatat prezenţa lui în mineralele uranifere. Inspirându-se 

de descoperirile radioactivităţii ale lui Bequerel şi ale soţilor Curie, el constată 
că heliul ar fi cel din urmă produs de transformare radioactivă, fapt adeverit 
şi de Soddy.

Heliul este foarte uşor. Un metru cub de heliu cântăreşte la o1 şi 760 mm. 
numai 178 grame. Molecula lui, de două ori mai grea decât a hidrogenului, este 
formată dintr’un singur atom. A  fost foarte greu de transformat în stare 
lichidă.

Rezistenţa lui în faţa celor mai mari friguri a fost înfrântă la 10  Iulie 1908, 
de către învăţatul olandez Kammerlingh Onnes, care izbuteşte la —2690 să-l 
transforme în lichid. In această nouă stare, heliul are înfăţişarea apei, fiind de 
opt ori mai uşor decât ea.

Dar, setea, nepotolită de a cuceri izbânzi nebănuit de minunate, a făcut pe 
cercetători să scoboare şi mai mult temperatura, până când au izbutit la 25 
Iulie 1926 să solidifice heliul la —272 de grade şi la o presiune de 26 atmosfere 
în laboratoarele criogenice din Leyda.

Victoria cercetătorilor a întrecut gândirea însăş. încă un grad şi iată că se 
va atinge temperatura morţii materiei.

Heliul nu reacţionează chimiceşte cu nimic şi nimeni. Singur pe lume, nu 
şi-a găsit încă tovarăşul ca să Se unească într’o prietenie strânsă.

Atomul de heliu nu are afinitate nici pentru el însuş. Heliul nu se aprinde 
şi nu explodează la atingerea unei flăcări sau scântei.

II găseşti în aerul atmosferic, în gazele vulcanice, în gazele izvoarelor calde 
şi mai ales în gazele ce se desvoltă în regiunile petrolifere.

Din aceste amestecuri gazoase, heliul se poate separă, trecând un volum 
cunoscut din amestecul gazos, prin tuburi pline cărbune activ făcut din nuci de 
cocos şi răcit în aer lichid. Toate gazele sunt absorbite, afară de heliu care e 
prins şi măsurat.

In aerul atmosferic se află atât de puţin heliu, încât dacă ar fi să se umple 
un Zefpelin  ar fi nevoie de două mii de ani, pentru a se culege heliul necesar 
umplerii lui.

Aşa încât, dacă s ’ar fi început umflarea balonului la naşterea lui Isus Christos, 
ar fi fost sfârşită la deschiderea Expoziţiei universale din anul 2000.

Mineralele şi rocele conţin heliu oclus în cantităţi ce variază după vârsta şi 
conţinutul lor în elemente radioactive. Aceste minerale pot desvoltă mai mulţi 
cmc. de heliu pe gram, pe câtă vreme — de pildă — dintr’un kgr. de granit se 

. extrage 29 mm3 de heliu.
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Gazele vulcanice şi gazele izvoarelor calde, care au anhidridă carbonică, 
conţin cantităţi neînsemnate de heliu, în schimb cele bogate în azot sunt bo
gate şi în heliu.

Cele trei izvoare 1) calde care conţin heliu în cantităţi însemnate sunt în 
Franţa în departamentul Cote d’Or la Santenay-les-Bains (9,97%), la M ai- 
ziéres (5, 77%) şi la Pechelbronn (1,83— r,09%).

Cele mai însemnate izvoare de heliu sunt în Statele-Unite în regiunile petro
lifere şi anume în: Texas, Oklahoma, Kansas, Ohio, Pensilvania şi altele.

Numai din Augusta (Kansas) se scoate mai mult de 20.000 metri cubi.
încercări pentru producerea industrială a heliului s ’au făcut în 1908 de 

Bourbon Lancy şi Georges Clatide, cari îl extrăgeau din aerul atmosferic.
Cea dintâiu instalaţie industrială pentru producerea heliului a fost. făcută 

-în 19 17  la Hamilton din provincia Ontario. Uzina din Calgary, stabilită în 19 18  
în Alberta, a încetat de a mai funcţiona după ce a produs 575 metri cubi de heliu. 
Acum. e vorba să se construească o iizină de heliu aproape de Toronto în Peel- 
Country, care speră să extragă anual mai mult de 3000 mc. de heliu.

In Statele-Unite, problema producerii industriale a heliului este azi soluţio
nată. Cea mai mare uzină este la Fort-Worth. A costat două milioane dolari. 
Are şase unităţi şi una de rezervă. In  această uzină se tratează pe zi 30.000 m3 
de gaz natural ce conţin 0,93% heliu. Producţia atinge 950—1.15 0  m3 cu 93%  
heliu.

Dela 19 19  la 1928 preţul metrului cub de heliu a scăzut în proporţia 14  
către 1.

Heliul obţinut industrial este păstrat şi transportat în tuburi de oţel, unde 
este comprimat la 125  atmosfere.

Ua ce se poate întrebuinţa heliul? In cantităţi mici e folosit la producerea 
luminii ultraviolete. In viitor poate se va da o întrebuinţare bazată pe conduc- 
tibilitatea sa de căldură foarte ridicată.

O aplicaţiune mai interesantă încă este producerea temperaturii foarte scă
zute, pentrucă singur, heliul lichid, dă putinţa de a scoborî temperatura până 
la i °  deasupra lui zero absolut.

Pentru ştiinţă această izbândă are o valoare neobişnuită, fiindcă datorită 
ei s ’a putut studia proprietăţile elementelor la  temperaturi scoborîte şi observă 
fapte noui.

Cea mai de seamă întrebuinţare este la umflarea baloanelor. In vederea 
acestui scop Statele-Unite a cheltuit mai mult de 12  milioane de dolari.

Porţile impunătoare ale viitorului s ’au deschis prinţului singuratic născut 
din lumină spre a se înălţă către ea.

Toate datele statistice au fost luate dintr’un articol semnat de dr. Roger Simonét în 
Sciences et Voyages, No. 496— 1929. p. 4-7.

*) Roger Simonét. Sciences et Voyages, No. 496.
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C U M  S U F L A U  O D A T Ă  
O A M E N I I  I N  F O C

DUPĂ C H A R LES FRÉMONT,
DE G. G. LONGINESCU

O RIG IN E ET  ÉVOLUTION D E LA SO U FF L E R IE  
P A R IS , 1917

V I

F O ALE CU PISTON. Cetitorii cunosc prea bine pompele cu apă şi maşina 
pneumatică făcute dintr’un corp de pompă în care se mişcă un piston. 

Principiul pistonului e întâlnit în unele maşini
din vechime. Autorul arată pe larg câteva maşini ..3
de acest fel descrise de Filon din Bizanţ, învăţat 
şi inginer grec, care a trăit cu două veacuri înainte 
de Christos. E  vorba de două maşini de scos apa 
din puţ, în mod simplu şi frumos. Trecem peste 
aceste descrieri. Spunem numai atât că este vorba 
de ridicarea apei în sus, prin apăsarea ei într’un 
fel de burdufuri puse în fundul puţului.

Clistirul a fost văzut de Hero- 
dot (secolul V î. Cr.) la Egipteni 
cari se slujiaude el la îmbălsămare.

Diodor de Sicilia, cu un secol 
înainte de Christos, spune că clisti
rul eră întrebuinţat într’una de 
Egipteni la făcut spălături.

Heron cel Bătrân, descrie o pompă 
de supt puroiul din răni, arătată în 
figura 1. Iată cum o descrie el:.
In tr’o ţeavă lungă, alunecă alta 
foarte bine potrivită. Ţeava din- 
tâiu e astupată cu un disc prin care 
trece un capăt de ţeavă pe unde 
va intră sau va ieşi lichidul cuvenit.
Ţeava dinăuntru are la capătul din 
afară un mâner cu care poate fi 
scoasă sau împinsă. Celălalt capăt 
al ei e astupat cu un fund. Acesta 
e pistonul.

Principiul acestor pompe a fost 
folosit la foalele cu piston încă din 
vechime. Figura 2 înfăţişează în 
muzeul Trocadero un Gal, topitor 
de bronz, sufând în foc cu două 
pompe primitive, făcute din două

Fig. 1. 
Clistirul 

lui Heron
Fig. 2. Foaie cu piston 

fără clape.

trunchiuri de copac şi în care el mişcă pe rând în sus şi în jos câte un piston.
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Fig. 4. Foaie din 
Madagascar.

Fig. 3. Foaie cu piston fără clape din 
Madagascar.

Fig. 5. Foaie cu arc.
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Aceste foaie primitive n’au clape. E le împing aerul în foc, când se lasă pistonul 
în jos, şi îl sug, tot din cuptor, când pistonul se ridică în sus. Aceste foaie cu 
piston se trag din pompa descrisă de Filon din Bizanţ. E le sunt prea puţin întrebu

inţate de popoarele pri
mitive de azi.

Muzeul Trocadero are 
două foaie de acestea 
aduse din Madagascar. 
Una, mai mare (fig. 3), 
are un piston de 17  
cm. în diametru, iar 
pistonul face un drum 
de o jumătate de metru. 
Grosimea trunchiului de 
lemn, în care se mişcă 
pistonul, e de 40 mm. 
Pe fotografie unul din 
pistoane e pus în afară 
spre a se vedea cum e fă
cut. Cea mai mică (fig.
4) are drumul pistonului 
pe jumătate cât a celei 
mari şi diametrul cilin
drului înăuntru 52 mm.

Figura 5 arată două foaie de acestea în care pistonul e ridicat în sus de o 
prăjină care se îndoaie când pistonul e apăsat în jos.

Figurile 6 şi 7 arată foaie 
cu piston, fără clape, între
buinţate şi azi în Indo-China.

A doua e de formă pătrată 
şi mai uşor de făcut decât 
cele cilindrice, fiindcă e de 
ajuns să se prindă patru scân 
duri cu cuie.

(Va urmă)
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SĂ P U N U R IL E , F A B R IC A R E A  ŞI 
CLASIFICAREA LOR

E SC O P E R IR E A  săpunului datează de multă vreme. întrebuinţarea lui
pe o scară aşa de întinsă, ca în vremurile de azi, este relativ recentă. 

Descoperirea sa însă nu se pierde, după cum am bănui, în noaptea timpurilor. 
După toate datele istorice, nici Egiptenii, nici Grecii şi nici Romanii n’au cuno
scut săpunul; ei întrebuinţau pentru curăţirea corpului apa şi diferite uleiuri. 
In Biblie, deasemenea, nu se pomeneşte de acest produs.

Ceeace numim azi săpun este o descoperire a Celţilor, cari îl numiau «saipo» 
şi cari îl întrebuinţau ca medicament şi ca mijloc de înfrumuseţare al părului. 
Romanii din timpul împăraţilor se serviau de săpun în acelaş scop.

Din cercetările istoricilor, reiese că abia în sec. al II-lea d. Ch. începe să se 
întrebuinţeze săpunul, ca agent de curăţire. Vestitul Doctor Gallenus (131-—200 
d. Chr.) arată că cel mai bun săpun e cel german şi apoi cel galic. Deaci încolo, 
secoli la rând, fabricarea săpunului rămâne numai o industrie casnică. Săpunul 
se prepară din resturi de grăsimi, care se saponificau cu ajutorul leşiei din cenuşă.

In sec. al X-lea, Marsilia se afirmă printr’un însemnat comerţ cu săpun, 
iar în sec. al XV-lea—X V II-lea acest renume trece oraşelor italiene: Savonna, 
Genua şi Veneţia.

In Franţa, această industrie începe să înflorească în sec. a l XV II-lea, când 
fabricanţii genovezi întemeează instalaţiuni mari la Marsilia şi Toulon.

Industria sodei şi mai ales industria sodei Leblanc a ajutat în mare măsură 
fabricarea săpunurilor. Desvoltarea şi perfecţionarea acestei importante industrii 
a  contribuit mult ca săpunul să ajungă un preţios articol de comerţ. Soda arti
ficială s ’a întrebuinţat pentru prima oară, în industria săpunurilor, în 1823, 
înlocuind leşia din cenuşa de lemn.

Cel mai mare progres, însă, îl realizează fabricarea săpunurilor atunci când 
întrebuinţează deadreptul hidroxidul de sodiu la saponificare, în locul sodei, 
care trebuia să fie caustificată.

Un alt moment important în progresul acestei fabricaţiuni îl înseamnă anul 
1880, când pentru prima oară începe să se ceară pe piaţă glicerină curată.

Desvoltarea neasemuit de mare din ultimul timp a fabricilor de săpun în 
lumea civilizată e datorită descoperirilor şi observaţiunilor ştiinţifice şi tehnice 
din sec. al X lX -lea . Cunoaşterea exactă a chimismului saponificării datează 
din anul 18x0, când Chevreul începe să publice studiile sale asupra constituţiei 
chimice a uleiurilor şi a grăsimilor şi asupra efectelor, pe cari alcaliile le au asu
pra lor. E l arată că uleiurile şi grăsimile sunt compuşi formaţi din glicerină şi 
anumiţi acizi graşi cum sunt de e x .: acidul stearic, acidul palmitic şi acidul oleic, 
formând respectiv: stearina, palmitina şi oleina.

Aceşti compuşi au primit numele de gliceride. Caracterele chimice ale acestor 
gliceride, precum şi proporţia în Care se găsesc în produsul natural, determină 
natura acestuia.

DE D-NA DR. 1NG. MARIA BOLTUŞ-GORUNEANU
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In urma studiilor făcute der Claude, Geofroy, Scheele, Chevreul, Krafft, Stern, 
Rotondi, Prike, Hillyer, Alder W rig h tK n a p p, Pluteau şi Quinke se pot trage 
următoarele concluziuni asupra acţiunii spălătoare a săpunurilor:

Puterea spălătoare a săpunului se explică prin proprietatea sa de a emulsionă 
substanţele uleioase, de a îmmuiă ţesuturile unsuroase şi de a pătrunde în interiorul 
fibrei, ungând atât ţesătura cât şi toate impurităţile. Acestea se pot apoi uşor 
înlătură.

Se ştie că săpunul, ca orice sare a unui acid slab, are proprietatea de a se 
hidroliză în prezenţa apei, ceeace face ca soluţiile apoase de săpun să fie întot
deauna alcaline. In  urma acestei reacţiuni, ia naştere o sare acidă de sodiu, care 
face spumă mai mult sau mai puţină, după natura acizilor graşi cari au intrat 
în compoziţia săpunurilor. Fabricanţii de săpun au căutat, amestecând în pro
porţii convenabile grăsimile, să obţină ,produse cari să răspundă deodată la mai 
multe cerinţi industriale apropiate, dar n ’au reuşit decât în cazuri foarte re
strânse. In concluzie, se poate afirmă că pentru fiecare scop industrial trebuie 
să se fabrice un anumit săpun, menit să dea cele mai bune rezultate.

I. Organice

Materii prime în  industria săpunului

1 . Animale

2. Vegetale

{
Grăsime de bou •

» » porc
Oleină
Uleiu de seminţe din plante oleaginoase 

» din fructe' tropicale 
Răşină

II. Anorganice ■

1 .  Soda caustică
2. Potasa caustică
3. Soda
4. Soda
5. Silicatul de sodiu
6. Boraxul
7. Talcul

în combinaţie chimică

amestecate mecanic

In ceeace priveşte materia primă organică trebuie să spunem că din gră
simea animală se extrage întâiu, prin topire cu vapori cu apă, partea cea mai 
bună care e comestibilă şi care vine în comerţ sub diferite denumiri. Oleina 
este un produs secundar, ce se obţine din orice grăsime animală, dar mai ales 
din seu, la prelucrarea acestuia pentru fabricarea lumânărilor de stearină.

In  ceeace priveşte produsele prime de natură vegetală trebuie să amintim că 
sunt peste 200 de plante oleaginoase, din ale căror seminţe se scoate câte un 
uleiu, care serveşte omului în diferite împrejurări. Pentru a se extrage uleiul 
din ele, se strivesc seminţele şi apoi se fierb cu apă sau se tratează cu diferiţi 
solvenţi. Şi în cazul uleiurilor vegetale, industria săpunului întrebuinţează 
numai produsul de a doua calitate, care nu mai poate fi comestibil.

Colofoniul sau sacâzul este reziduul ce rămâne în cazan după distilarea tere
bentinei brute sau a răşinei de brad.

In ceeace priveşte uleiurile din seminţele şi fructele tropicale, ele se întrebuin
ţează de puţin tim p; totuş cantitatea, care se consumă din aceste uleiuri, este
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foarte mare, din pricina proprietăţilor excepţionale ale acestora la fabricarea 
săpunurilor. Publicul la început nu erâ deloc obişnuit cu aceste săpunuri albe 
şi fără miros şi a fost nevoie de mult curaj şi de multă răbdare din partea indus
triaşilor, până să reuşească să impuie pe piaţă aceste produse.

Toate materiile prime organice, întrebuinţate în industria săpunurilor şe 
pot împărţi din punct de vedere al valorii lor în cinci clase, după cum urmează:

Clasa I-a Clasa Il-a  Clasa IlI-a  Clasa IB -a Clasa V-a

1) Uleiul de cocos i) Uleiul
2) » » seminţe 2) »

de palmier 3) »
4) »
5) »

In ceeace priveşte materia primă anorganică, se poate spune că soda caustică 
este aproape singurul agent de saponificare. Potasa caustică, cu toate că e mai 
energică şi dă săpunuri superioare, se întrebuinţează mai puţin, deoarece e mai 
scumpă.

de măsline 1) Seul 1) Uleiul de in Oleina
» porumb 2) Uleiul de fructe 2) » de ricin Răşina
» bumbac de palmier
» floarea soarelui 
» arahnide

F A B R IC A R E A  SĂPU N U RILO R

L a instalarea unei asemenea fabrici trebuie să se ţină seama ca seria de 
operaţiuni să urmeze o linie dreaptă, cu o consumaţie minimă de lucru pentru 
transport.

In ceeace priveşte aparatura tehnică, o fabrică de săpun trebuie să poseadă:
1. Rezervoare pentru leşia caustică. Acestea se fac din plăci de fier şi se aşează 

deasupra căldării de saponificare.
2. Căldarea de saponijicare, care se face din plăci de oţel şi al cărei fund 

poate fi conic sau înclinat. Această căldare se izolează cu plută şi se acoperă cu 
un capac. In interiorul ei se află un serpentin pentru vaporii de apă şi două ţevi 
de descărcare', una pentru leşiile reziduale şi alta pentru săpun.

3. Pompele rotative, care fac să circule întreaga massă de lichide.
4. 0  sită specială metalică, prin care se filtrează soluţiile înainte de a intră 

în pompe.
5. Un malaxor agitator. Acesta e un rezervor cilindric din plăci de oţel, 

prevăzut axial cu nişte aripi în, spirală.
6. Un amestecător special, care sdrobeşte şi amestecă bine substanţele ce 

trebuesc adăugate săpunului.
7. Formele mari, care sunt nişte prisme metalice în care se scurge massa 

de săpun.
8. 0  uscătorie obişnuită în care săpunul din formele de mai sus se răceşte 

încetul cu încetul timp de 3—5 zile.
9. Maşinile tăietoare, care, cu ajutorul unor fire metalice paralele, desfac 

massa de săpun în calâpuri şi apoi în bucăţi egale.
10. O uscătorie specială, amenajată cu ventilatoare pentru uscarea calâ- 

purilor de săpun.
1 1 .  O presă pentru bucăţile uscate.
12. O maşină de uscat bucăţile.
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Pentru fabricarea săpunului de toaletă e nevoie de operaţiuni complimentare 
care sunt: uscarea vreme mai îndelungată, sfărâmarea întregei masse de săpun, 
amestecarea cu colori şi parfumuri, presarea în calâpuri, tăierea calâpurilor în 
bucăţi, presarea acestora, uscarea şi marcarea lor. Săpunul de toaletă se împa
chetează în cutii, uneori foarte scumpe.

C E PE  T R E I  MODURI D E  F A B R IC A R E  A L E  SĂPU N U RILO R SO LID E

Deosebim la fabricarea săpunurilor solide trei procedee:
1 .  Procedeul la rece. Acesta consistă în combinarea directă a grăsimei cu 

o cantitate suficientă de alcalii pentru a o satură complet. Prin acest procedeu 
glicerina rămâne încorporată în săpun. Denumirea de «la rece» este improprie, 
deoarece, chair neintervenind cu nici un fel de căldură dela exterior, totuş tem
peratura se menţine în jurul lui 35

Prin acest procedeu se fabrică:
Săpunul în aşchii pentru spălarea rufelor cu vapori de apă, săpunul de toaletă, 

(săpunul de bază pentru fabricarea celui de toaletă), săpunurile desinfectante, 
săpunul transparent (cu glicerină, alcool sau zahăr), săpunul pentru spălatul 
dinţilor.

2. Procedeul prin fierbere. Acest procedeu diferă de cel dintâiu prin aceea 
că aci saponificarea se face complet şi la temperatură ceva mai ridicată. Căl
darea de saponificare în acest caz trebuie să fie prevăzută cu un serpentin pentru 
vaporii de apă. Prin acest procedeu se fabrică: Săpunul industrial de scos grăsimi, 
săpunul cu silex pentru lustruit, săpunurile moi, în compoziţia cărora intră pc- 
tasa caustică. E le  au aspectul vaselinei şi servesc mai ales ca săpunuri indus
triale, înlocuind din ce în ce mai mult săpunul în praf.

3. Procedeul prin fierbere, după care săpunul se fabrică la cald, separân- 
du-se glicerina cât se poate mai bine. Pentru aceasta e nevoie ca săpunul să 
fie ridicat la suprafaţă, ceeace se realizează în industrie cu ajutorul: I) Sodei 
caustice, care e cea mai activă, 2) clorurei de sodiu, care e cea mai întrebuinţată 
şi 3) al sulfatului de sodiu, care are o întrebuinţeare mult mai restrânsă.

Prin acest procedeu se fabrică: Praf de săpun, care e un amestec omogen 
de săpun pulverizat, sodă şi silicat de sodiu; săpunurile textile pentru lână, 
mătase, bumbac şi ţesături imprimate; săpunul marmorat. Aspectul acestuia se 
obţine încorporându-se în massa lui anumiţi oxizi metalici, cari, în timpul pro
cesului de răcire, se mişcă dela săpunul care se solidifică la o temperatură mai 
ridicată, către cel care se solidifică la o temperatură mai joasă ; săpunul de ras, 
săpunurile medicinale, a căror condiţie principală e să nu conţină deloc alcalii 
libere.

SĂ P U N U R IL E  LIC H ID E

Pentru fabricarea acestora se întrebuinţează o grăsime foarte bogată în 
stearină, care se saponifică în mai toate cazurile cu potasă caustică. Procedeul 
prin care se fabrică aceste săpunuri este procedeul de semiîncălzire. Ele îşi găsesc 
întrebuinţare ca: Săpunuri de toaletă (la umplerea automatelor), soluţiuni pentru 
spălarea părului (în cosmetică), săpunuri desinfectante cu gudron.
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Din cele expuse mai. sus, am căutat pe cât mi-a fost cu putinţă, să fac să 
reiasă progresele uimitoare, pe care această industrie le-a făcut în timpul din 
urmă în ceeace priveşte metodele de fabricaţie, cât şi în alegerea şi combinarea 
materiilor prime, pentru obţinerea de produse din ce în ce mai apropiate dife
ritelor scopuri casnice şi industriale. Consumaţia de săpun în ţările civilizate 
şi cu industrii numeroase este enormă. Astfel, după cele mai recente statistici, 
s ’a văzut că Germania consumă anual pe cap de locuitor io  kgr. de săpun, 
Anglia 0,5 kgr. şi Franţa 8 kgr. In faţa acestor cifre atât de elocvente, cu bună 
dreptate se poate spune că «Civilizaţia unui popor se judecă după cantitatea 
de săpun pe care o consumă».

NOUTĂŢI ŞTIINŢIFICE ŞI TEHNICE
DE DR. A. S.

ŢM PO RTAN ŢA F A B R IC Ă R II COMPUŞILOR CU AZOT. Pentru un Stat 
A modern, problema fabricării compuşilor azotului (acid azotic, azotaţi şi săruri 
de amoniu) trebueşte pusă pe planul întâiu. Cu acid azotic şi azotaţi se fabrică 
explozibilele necesare apărării naţionale sau executării lucrărilor de artă în 
regiunile neprielnice, iar toţi compuşii cu azot servesc ca îngrăşăminte pentru 
ogoare.

Până acum câteva zeci de ani, izvoarele de compuşi cu azot le formau cele 
câteva depozite naturale de azotaţi şi amoniacul obţinut prin distilarea căr
bunilor. Nevoile din ce în ce mai mari de azot, precum şi tendinţa Statelor 
de a nu depinde unul de altul, deoarece nu toate au cărbuni, iar depozitele na
turale de azotaţi sunt foarte puţine, au pus pe chimişti la lucru, căutându-se 
metode de preparare sintetică ale acidului azotic sau amoniacului. Materie 
primă există destulă: patru cincimi din atmosferă o formează azotul liber, însă 
în această stare el nu poate fi întrebuinţat, iar în reacţiune cu alte substanţe, 
spre a da săruri, nu intră decât cu mare greutate.

Totuş, străduinţele cercetătorilor n ’au rămas fără rezultat. Prin oxidare în 
arcul electric, azotul a putut fi transformat în acid azotic şi apoi în azotaţi; prin 
trecerea amestecului de azot şi hidrogen peste anumiţi catalizatori, la tempera
turi şi presiuni mari, se obţine amoniacul, care este apoi trecut în săruri de amo
niu. Acelaş lucru se obţine, unind azotul cu unele metale sau cu carbidul şi apoi 
desfăcând compuşii formaţi cu ajutorul aburilor de apă.

In timpul din urmă, chimistul francez Urbain a comunicat Academiei fran
ceze un nou procedeu pentru fixarea azotului din aer şi obţinerea de săruri de 
amoniu. Amestecând fosfor cu cărbune activ şi încălzind amestecul într’un cu
rent de azot, Urbain a obţinut o azotură de fosfor, care, la acţiunea unui curent 
de aburi, dă fosfat de amoniu. Nu se ştie încă, dacă acest procedeu a şi fost pus 
în practică.

Dintre toate procedeele arătate mai sus, acela după care se obţine azi cea 
mai mare cantitate de azot fixat ca săruri este procedeul unirii directe a  azo
tului cu hidrogenul, în prezenţa catalizatorilor, la temperatură şi presiune mare. 
Partea ştiinţifică a acestei metode a fost rezolvată de chimistul german Haber,
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iar realizarea practică a fost făcută de inginerul Bosch; deaici şi denumirea de 
«procedeul Haber-Bosch».

Pentru a ne da seama de importanţa industriilor de fixare a azotului este 
destul să spunem că în ultimul an s ’au consumat un milion şi jumătate de tone 
de azot şi această cifră are tendinţa să crească cu 50.000 tone anual. Din can
titatea totală, 700.000 tone se fixează după procedeul Haber-Bosch, dintre care
500.000 tone în Germania, 70.000 tone la Billingham (Anglia), iar restul în 
celelalte ţări. In cursul acestui an, instalaţia dela Billingham va fi dublată.

C U RĂ ŢIREA  A P E I P R IN  F IE T R E E E  D E  PERM U TIT. Nu orice apă 
poate fi întrebuinţată aşa cum este, la cazauele de aburi. Unele ape conţin săruri 
şi gaze, care atacă pereţii cazanului şi-i slăbesc, aşa că la un moment dat, acesta, 
sub presiunea aburilor face explozie. Alte ape conţin substanţe, care produc 
atât de multă spumă în timpul fierberii, încât ea ajunge şi la pistoane şi le 
îmbâcseşte. In sfârşit, cele mai multe ape conţin săruri de calciu şi de magneziu 
în cantitate mare, aşa că în timpul fierberii, o parte din ele se depune pe supra
feţele încălzitoare ale cazanului, formând o coajă, iar altă parte precipită sub 
formă de nămol. Atât coaja cât şi nămolul sunt substanţe izolatoare şi deci 
opresc o parte din căldura din focar de a ajunge la apa din cazan, astfel că pentru 
a ridica presiunea aburilor, va  trebui să ardem mai mult combustibil, decât 
în cazul unui cazan fără coajă şi nămol. Pe de altă parte, îndepărtarea coajei 
se face cu greu şi adesea, prin această operaţiune, se vatămă pereţii ca
zanului.

Deaici s ’a văzut nevoia de a îndepărtă sărurile de calciu şi de magneziu din 
apele pentru alimentarea cazanelor de aburi. In  afara de vechile procedee chi
mice (tratarea apei cu cantităţi anumite de var şi sodă şi apoi filtrarea sa), 
astăzi se introduce din ce în ce mai mult un alt procedeu, cu ajutorul căruia 
greşelile ce se puteâ face cu vechiul procedeu dispar, realizându-se în acelaş 
timp o economie mare de timp şi de bani.

încă demult, s ’a observat că anumiţi silicaţi de aluminiu sau silicoaluminaţi 
de sodiu, naturali sau sintetici, au proprietatea de a reacţiona cu sărurile de 
calciu şi de magneziu, luând din ele aceste metale, pe care le fixează sub formă 
insolubilă, şi dându-le în schimb sodiu. Apa e curăţită astfel de calciu şi mag
neziu, iar sărurile de sodiu care se formează, nu dau nici coajă, nici nisip.

Silicoaluminaţii de sodiu naturali fac parte din grupa zeoliţilor, iar silico- 
aluminaţii de sodiu sintetici, din cauza acţiunii lor de permutare a calciului 
şi magneziului din apă, s ’au numit permutiţi. Se prepară uşor, fie prin topirea 
unui amestec de caolin, cuarţ şi carbonat de sodiu, fie fierbând un amestec de 
soluţii de aluminat şi silicat de sodiu. Dintre zeoliţi, cel mai bun este nisipul 
verde de New Yersey, iar permutiţii bine preparaţi sunt mai buni decât orice 
zeolit natural, fiind mult mai activi.

Iată cum se întrebuinţează aceste substanţe: materialul se fărâmiţează 
până la o anumită mărime şi grăunţele cernute se introduc în nişte cilindri înalţi, 
făcuţi din tablă de fier. înainte de a fi introdusă în cazanul de aburi, apa de 
alimentare se trece încet prin aceşti cilindri, de jos în sus, în care timp are loc 
acţiunea de curăţire arătată mai sus. Această acţiune s’a numit în tehnică
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filtrare, însă în mod impropriu, fiindcă filtrarea este o operaţiune fizică, iar aici 
au loc reacţiuni chimice.

Când massa de material curăţitor este saturată cu calciu şi magneziu, se 
regenerează foarte uşor, trecând prin ea o soluţie de clorură de sodiu (sare de 
bucătărie). Atunci are loc reacţiunea inversă, zeolitul sau permutitul luându-şi 
sodiul înapoi şi dând în schimb calciul şi magneziul. Această regenerare se face 
fie în timpul nopţii, când cazanele nu lucrează, fie lucrând cu două aparate 
curăţitoare: în timp ce primul curăţă apa, al doilea este regenerat şi stă gata 
pentru a intră în funcţiune, imediat ce primul curăţitor este saturat.

După cum se vede din cele spuse mai sus, acest procedeu de curăţat apa 
este foarte ieftin şi uşor de făcut, singura cheltueală fiind instalaţia şi sarea de 
bucătărie necesară regenerării. Pe când vechile procedee necesitau analize lungi 
şi calcule făcute de specialişti, care trebuiau puse în practică cu o exactitate 
riguroasă, procedeul cu permutit se poate aplică de oricine, păstrând numai 
iuţeala prescrisă pentru trecerea apei prin aparat, astfel ca permutitul să aibă 
timp să-şi exercite acţiunea, precum şi timpul cât rămâne permutitul activ. 
In  Statele Unite, acest procedeu a început să fie aplicat şi la locomotivele de 
cale ferată.

* *

PRIMUL, CUPTOR E L E C T R IC  PEN T R U  COACEREA PO RŢELA N U LU I. 
In  ultimul timp, s ’a construit la Gustavsburg ( Suedia) cel dintâiu cuptor electric 
pentru copt porţelanul. Cuptorul este în formă de tunel, având lungimea de 
30 m.,lăţimea de 40 cm. şi înălţimea de 30 cm. Tavanul său este Construit din- 
tr ’un material asemănător carborundului şi prin el trece curentul electric. Din 
cauza rezistenţei mari ce o opune curentului, tavanul se încălzeşte puternic şi 
prin radiaţie, încălzeşte întreg cuptorul. Funcţionarea sa este continuă: la  un 
cap, o lucrătoare introduce obiectele necoapte, care străbat încet cuptorul până 
la celălalt capăt, unde o altă lucrătoare le scoate coapte gata. Aceste cuptoare 
se întrebuinţează la fabricarea unui porţelan mai bogat în var.

S ’a realizat astfel o economie mare de timp şi de lucrători, însă trebuie să 
amintim că, prin acest procedeu, se consumă foarte multă electricitate şi deci 
întrebuinţarea sa nu se poate face decât în ţări ca Suedia, unde energia elec
trică o dau uzinele mânate de căderile de apă şi costă numai 1,20 lei kilowatul-oră!

(Die chemische Fabrik, 1929, No. 10 J.

CE S E  POATE SCOATE D IN  LIO N IŢ I? Compania internaţională pentru 
fabricarea benzinei şi petrolului din Paris prelucrează ligniţii din Franţa după 
procedeul Hondry, care constă din următoarele operaţiuni: distilarea ligniţilor 
la temperatură joasă, desulfurarea lichidelor obţinute, hidrogenarea catalitică 
şi separarea în fracţiuni prin distilare. Dintr’o tonă de lignit, se obţin pe această 
cale următoarele produse: 35 litri petrol rafinat, 10  kg. crezoli, 40 kg. uleiuri 
grele şi pentru motoare Diesel, 500 kg. cox primar şi 23 kg. sulf. Acum se încearcă 
să se introducă acest procedeu şi în Germania.

Şi la Institutul de chimie industrială din Bucureşti s’au studiat ligniţii prin 
distilare la temperatură joasă. Aceste studii au avut de scop obţinerea unui

N A T U R A

33



cox bun, care să se poată întrebuinţa în metalurgie, precum şi la brichetare. 
Atât timp cât zăcămintele noastre bogate de petrol nu sunt sleite, fabricarea 
petrolului şi a uleiurilor din ligniţi nu prezintă pentru noi nici o importanţă 
practică.

** *

P R IM E JD IA  IN S E IR Ă R II PU U BERIBO R. Din cauza diviziunii sale fine 
şi a stării sale coloide, pulberea de bioxid de siliciu atacă plămânii, dând un 
fel de tuberculoză silicică. Dar şi alte pulberi atacă plămânii şi mai ales pulbe
rile de vopsele, ce se aplică azi printr’un procedeu modern, constând din proiec
tarea pulberii cu ajutorul aerului comprimat, asupra obiectului ce voim a-1 
vopsi. Acelaş lucru se întâmplă şi în procedeul de betonat uTorkreU, în care 
betonul e proiectat puternic, tot cu aer comprimat, spre a obţine un produs 
dens şi impermeabil.

In  America, s ’au făcut studii asupra primejdiei ce o prezintă aceste pulberi 
pentru acei ce lucrează cu ele şi s ’au constatat otrăviri cu pulberi de benzină 
(picăturele mici), plumb şi bioxid de siliciu. Deaceea s ’a propus să nu se mai 
permită întrebuinţarea acestor procedee, fără a echipă lucrătorii cu măşti spe
ciale.

E CU PUTINŢĂ REÎNTINERIREA?
de ILIE TH. RIGA

ÎM BĂTRÂNIM  Ş l  MURIM» spunea Dastre,profesorul dela Sorbona. In adevăr, 
nimeni nu se îndoeşte de aceasta. Din cele mai vechi timpuri, omenirea 

având conştiinţa bătrâneţii şi morţii, a năzuit către nemurire, calitate pe care 
miturile religioase o acordă numai zeilor. Şi mare a fost numărul celor cari s ’au 
trudit pentru găsirea «elixirului vieţii» care să ne procure o «tinereţe fără bă
trâneţe şi o vieaţă fără moarte» şi a unui «panaceu», medicament universal, 
care să vindece toate boalele.

Problema a fost reluată de ştiinţa modernă. Mai întâiu biologii s ’au întrebat 
dacă moartea e un fenomen necesar şi de neînlăturat oricărei vieţuitoare. Răspun
surile au fost deosebite, unii socotind moartea ca un fenomen cu totul natural, 
alţii ca un accident în cursul evoluţiei unei fiinţe. Bătrâneţea, care precede 
moartea, a fost şi ea obiect de studiu. Mecanismul ei, deşi cercetat cu multă 
râvnă, nu a putut fi, până astăzi, lămurit pe deplin.

După Metchnikoff, în bătrâneţe, celulele nobile, funcţionale, care formează 
parenchimul ţesuturilor şi organelor, se atrofiază şi degenerează, iar elementele 
conjunctive, care le servesc de susţinere, se înmulţesc, luându-le locul. I (a aceasta 
se mai adaugă şi acţiunea fagocitară a macrofagelor.

Bătrâneţea ar fi deci o scleroză care năvăleşte treptat organismul.
Prin analogie cu scleroza patologică, ce se produce mai ales în boale cronice, 

având drept cauză de cele mai multe ori alcoolismul ori sifilisul, scleroza senilă 
e o boală.
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Cât despre cauzele ei, Metchnikoff le vedea într’o autointoxicaţiune înceată 
a organismului prin toxinele preparate de flora microbiană uriaşă, ce popu
lează intestinele, şi în deosebi intestinul gros. De observat că, intestinele copi
lului, care la naştere sunt lipsite de microbi, din primele zile se infectează. Deci 
bătrâneţea şi cu ea moartea ar putea fi înlăturate. Cum? Prin micşorarea florei 
bacteriene vătămătoare, înlesnind desvoltarea altor bacterii, antagoniste ei, dar 
nevătămătoare nouă. Deaci «bacterioterapia intestinală» prin cura cu «lapte 
acru> sau «iaurt». Bacilii lactici se dezvoltă pe socoteala bacteriilor anacrobe 
din intestin.

Intestinul gros, pentru Metchnikoff, este ca o moştenire ancestrală.
Partizan al teoriei transformiste, el vedea în această porţiune a tubului di

gestiv un rezervor pentru materiile fecale, la animalele, care având a se teme 
mereu de duşmani, nu-1 pot goli prea des, din care cauză e mult desvoltat. 
Astfel se întâmplă cu iepurele, struţul, etc. Da om, intestinul gros ar fi un organ 
nefolositor, intrând în categoria «organelor rudimentare». Dar el e periculos 
prin microbii pe care îi adăposteşte.

Brown Sequard, care a emis în 1869 ideea secreţiunilor interne, privea 
bătrâneţea produsă de lipsa de sânge a unor substanţe necesare celulelor, se
cretate pe această cale (hormone) de glandele germinale în perioada tânără 
şi adultă, lipsă explicată prin atrofierea lor în perioada bătrâneţii. Ca leac 
împotriva bătrâneţii propune injecţii cu extracte ale acestor glande. Faţă de 
rezultatele neînsemnate, acest leac a fost dat uitării.

Voronoff, bazat pe experienţele făcute de Steinach, socoate reîntinerirea pe 
cale de realizare prin înlocuirea unor anumite glande dela animalul îmbătrânit 
cu glande luate dela un animale tânăr, viguros. In experienţele pe om s ’a servit 
de glande luate dela maimuţele antropoide.

Voronoff pretinde că reîntinerirea e vădită. Reîntinerirea însă e combătută 
de profesorul Marinescu. In cursurile, pe care le-a făcut anul trecut în Brazilia 
şi Argentina, s ’a arătat pe faţă împotriva celor susţinute de Voronoff, care se 
află în acelaş timp acolo şi cu care a avut o polemică vehementă. Pentru dânsul 
mecanismul bătrâneţei stă în transformările pe care le suferă coloizii ce con- 
stituesc protoplasma celulelor, transformări naturale ale substanţei vii. Din ne
norocire aceste modificări sunt puţin cunoscute. D-sa deasemenea nu admite 
teoria lui Metchnikoff asupra bătrâneţii. Cauzele arătate de acesta grăbesc 
bătrâneţea. Rolul lor absolut însă pare exagerat.

Profesorul Marinescu zice că bătrâneţea nu trebuie asemuită cu o boală, 
aceasta fiind un accident în curba evolutivă a unei fiinţe, în timp ce prima e 
normală şi naturală.

Vieaţa, după Claude Bernard, rezultă din conflictul perpetuu dintre asimi- 
laţie şi desasimilaţie, dintre distrugere şi construcţie. Protoplasma celulei într'una 
se distruge şi se reface. Vieaţa în mod fatal duce la moarte, fenomenele vitale 
fiind ireversibile. E  ceeace a exprimat prin dictonul «la vie, c!est la mort». Inver- 
sibilitatea constitue esenţa fenomenelor vitale, înlăturâM  orice posibilitate de 
reîntinerire.

Omul, ca şi orice metazoare, e constituit din asociaţia unui număr enorm de 
celule, care toate lucrează în comun, prin împărţriea lucrului fiziologic, la 
menţinerea organismului, a cărei comparaţie cu o «naţiune» făcută de K ant e 
evocatoare.
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După cum vieaţa e rezultanta activităţii acestor elemente, tot astfel moartea 
ni se va înfăţişă ca atacându-le în totalitate. Celulele mor însă treptat. Primele 
mor celulele nervoase. «Atrofia intensă a celulelor nervoase e incompatibilă cu 
vieaţa. Moartea naturală e moartea prin creier» (G. Marinescu, Mecanismul bă
trâneţii şi problema morţii naturale).

In America, Alexis Carrel şi Harrison au reuşit să cultive «in vitro» diferite 
ţesuturi, în afară de cel nervos şi muscular. Ţesuturile se pot îmmulţl la neşfârşit, 
dacă mediul în care se află e mereu împrospătat, sau dacă culturile de ţesuturi 
se trec în alt mediu.

Teoreticeşte, Dastre admitea că, monocelularele, protozoare şi protofite, ar 
putea duce o existenţă nesfârşită, dacă mediul înconjurător îndeplineşte toate 
condiţiunile cerute în continuu de activitatea vitală.

Aceste condiţiuni nu pot fi realizate nicăiri în natură.
Dacă experienţele lui Carrel dovedesc că un ţesut în anumite condiţii creşte 

la nesfârşit, în organism lucrurile nu stau la fel. Celulele ce compun fiinţa vie au 
o viaţă elementară, subordonată însă vieţii individului. Când individul e mort 
sau când celulele sunt separate de trup, ele îşi reiau vieaţa elementară, care 
acum pare autonomă, reală şi independentă». (Dr. Grasset, Da biologie humaine).

După alţi cercetători, moartea ar fi produsă de neputinţa celulelor de 
a se mai divide şi deci de a înlocui celulele distruse prin funcţionare. Ori se ştie 
că la un bătrân diferitele ţesuturi încă posedă această însuşire, deşlîntr’un grad 
mai mic şi că celulele nervoase nu se divid deloc în timpul vieţii, încât se 
poate spune fără exagerare că, un om moare tot cu atâtea celule nervoase cu 
câte s ’a născut.

Reîntinerirea, ceeace e tot una cu înlăturarea bătrâneţii şi morţii, nu e cu 
putinţă. Nu există fiinţe nemuritoare. Moartea şi bătrâneţea, care duce la moarte, 
sunt de neînlăturat.

O longevitate, adică o vieaţă între limitele ei naturale se poate obţine şi 
aceasta cum spune Büchner, numai prin cumpătare în exercitarea funcţiunilor 
vitale. Excesul de orice natură, nu face decât să grăbească bătrâneţea. Moartea 
însă nu poate fi înlăturată; ea e o lege universală. «Moartea, terminarea constantă 
a vieţii, rămâne un caracter esenţial al tuturor fiinţelor vii». (Dr. Grasset, loc. cit.).

„Ajutaţi revista „Natura“ , candelă în care arde unt- 

de-lemnul prea curat al ştiinţei şi al dragostei 

de neam. Ea luminează multe minţi şi în

călzeşte multe inimi, dar vitregia vremei 

încearcă să o stingă. De va muri 

„ N a t u r a “ , le va f i  ruşine 

urmaşilor să ne zică

nouă oameni“ . e. g . l .
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C Ă R Ţ I  B U N E  D E  C E T I T
DE G. G. LONGINESCU

IZV O A RE ACTU ALE D E  E N E R G IE , D E  E . S E V E R IN , PRO FESO R  L A  
ŞCOALĂ POLITECH NICĂ, BU C U REŞT I, C A RTEA  ROMÂNEASCĂ, 1929

DIST IN SU L  profesor de Chimie Organică delà şcoala Politechnică din 
Bucureşti, conferenţiar ascultat la Ateneu şi maestru în scrisul pe înţelesul 

tuturor, Domnul Dr. Em il Severin, arată în această cărticică de 3 1  de 
pagini, care sunt izvoarele de energie de azi şi însemnătatea lor.

îndemnăm călduros pe cetitori să urmărească pas cu pas soarele, izvorul 
energiilor, originile civilizaţiei actuale, huila şi civilizaţia, cărbunele de pământ, 
rezerva de cărbune, gazul de luminat, petrolul, gazul metan, căderile de apă.

Cu învoirea autorului, reproducem pentru cetitorii Naturii rândurile cari 
urmează.

. .  .«Soarele trimite în mijlociu pe ăn 1.300  calorii mari pe m2, ceace face, 
în total 3 10  miliarde de cai putere pe suprafaţa întregului pământ. Jum ătate 
din această căldură este întrebuinţată pentru evaporarea apelor mărilor şi a 
continentelor. Mai toată această energie este pierdută prin condensarea 
vaporilor de apă aşa că abia 7°/n din ceace a absorbit apa de la soare 
este redată păm ântului.. . .  Energia solară îngrămădită în plante într'un 
an, este de 40 de ori mai mare decât ceace reprezintă energia râurilor».. . .

. .  .«Numele de huilă se pare că a fost dat cărbunelui de pământ de către 
Honillos din Liège în secolul al X lI-lea , dar ea n ’a fost întrebuinţată în 
Europa decât în secolul al X V I, începând la minele din Liège şi Newcastle. 
In Anglia întrebuinţarea huilei era oprită în oraşele mari, căci fumul era 
considerat «ca vătămător sănătăţii, producând boli de piept», ca «murdărind 
rufele şi compromiţând frumuseţea fem eilor.. . .  Consumul cărbunelui este 
astăzi de un miliard două sute de milioane de to n e .. . .  In 1923, congresul 
geologilor din Canada a stabilit că în pământ, până la 1800 metri adâncime, 
ar mai fi încă 8000 de miliarde de tone de cărbune, adică îndestulător 
pentru 1600—2000 de ani. . . .  In  România, rezerva de cărbune ar fi de 1  
miliard de tone. In fiecare an se scoate la noi 3600000 de ton e.. . .  Rezervele 
noastre de cărbuni ar ajunge încă pentru 333 de ani.. Dacă exploatarea 
la noi s a r  intensifica tot am mai avea rezerve de cărbuni pentru 250 de 
ani»...

. .  .«Una din cele mai preţioase aplicaţiuni ale huilei este prepararea 
gazului de luminat. Philippe Lebon în 1796 supunând lemnul la distilare, a 
produs un gaz, care ars într’o lampă specială construită de el, termolampă, 
dădea o lumină orbitoare, pentru vremurile acelea. In  1799, a luat un bre
vet în care anunţă şi prepararea acelui gaz prin distilarea huilei. Fiind 
chemat la Paris de către îm părat pentru a lumina oraşul, a instalat o 
termolampă în Otelul Seignelay (Str. St. Dominique) unde lumina aparta
mentele şi grădina cu gaz scos din huilă. Fabricanţii de lumânări de seu, 
ameninţaţi cu ruina, l ’au omorât cu 13  lovituri de pumnal la Champs 
Elysèes în 1804, 'chiar în ziua încoronării lui Napoleon»...
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. .  .«Industria petrolului a luat desvoltare uimitoare. Popoarele şi prinţii nu 
se mai bat ca altă dată pentru a cuprinde ţinuturi noi, ci pentru a dobân
di acest aoleu de fiatrm  care stăpâneşte planeta cu mai multă putere de cât 
aurul însăşi. Dacă toate popoarele civilizate ar avea din belşug combusti
bilul potrivit pentru nevoile lor, pacea universală s’ar rezema pe baze mult 
mai solide decât tratatele de pace şi pactele de garanţii.... In lumea întreagă 
în 1927 s ’au extras 170.000.000 tone de petrol.... Societatea americană 
Geological Survey a evaluat la 10  miliarde de tone, rezervele mondiale de 
petrol.... Producţia României în 1927 a fost de 3.600.000 de tone...

..«Am erica şi România sunt cele mai bogate în gaz metan... Gazul metan 
în Transilvania este în câmpia Transilvaniei în aşa numitul «Bazin Transilvă
nean» cuprins între munţii Harghita, Carpaţii de Sud, munţii Apuseni şi ai 
Bihorului. Suprafaţa terenurilor producătoare de gaz este aproape de 530 kmp. 
S ’a calculat producţia acestora la 72 miliarde de m3 de gaz. După studii 
mai recente s ’ar părea că este mai mult, cam 250 de miliarde de m3.... 
Din sondele de petrol ese zilnic aproape 5 milioane de m3 de gaz cu 66-77 « 
metan cu 10.000 de calorii mari pe m3. Din acest gaz se întrebuinţează 
zilnic 200.000 m3, ceace înseamnă o economie de 10 vagoane de benzină pe 
zi... Dacă s’"ar înlocui combustibilul lichid cu aceste gaze la exploatări petro
lifere şi la rafinării s’ar face o economie de 12.000 până la 14.000 vagoane 
de combustibil lichid»....

....«Cantitatea de energie pe care ar putea-o dâ căderile de apă în lumea 
întreagă ar fi de 150  de mil’oane de cai putere. Din această energie nu se 
utilizează de cât 16 milioane.... România din 1.650.000 c. p. exploatează 
numai 42.000 de c. p.... Cea mai vestită cădere de apă este cea din Niagara 
de peste 1000 de metri lăţime şi 97 de metri înălţime. In Europa cea mai 
mare cădere de apă este a Rinului la Neuhausen 175 de metri de lată şi 
30 m. înaltă»....

Felicităm pe autor pentru această carte plină de învăţătură, scrisă pe 
înţelesul tuturor şi care preţueşte mai mult pentru cultura generală, decât 
cărţoaie mari sau zeci de scrieri încâlcite. Ne felicităm şi noi că o putem 
recomanda cetitorilor «Naturii».

„S ă  ne ridicăm cât mai sus pe scara civilizaţiei şi să ne pregătim 
pentru ziua cea mare întrevăzută de Alexandru Odobescu. 

Marele nostru scriitor aveă credinţa neclintită că făclia 
civilizaţiei, care a fost purtată de Latinii din 

Apus, va trece o dată şi în mâinile noastre,
Latinii dela Dunăre. Ziua aceea se 

apropie.“ „Natura“ pregăteşte 
această zi strălucită.

G. G. L.
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NOTE ŞI DĂRI DE SEAMĂ
CÂTEVA ÎNTREBUINŢĂRI ALE OZONULUI

Pe zi ce trece, ozonul îşi măreşte numă
rul întrebuinţărilor lui. Aceasta se datoreşte 
faptului că se poate produce industriaf.

Fără a intra în amănunte, e destul să 
arătăm că molecula ozonului e compusă 
din trei atomi de oxigen şi că este un corp 
endoterm, adică un corp, care absoarbe 
căldură atunci când se prepară. Ca toate 
corpurile endoterme, ozonul e nestabil. 
Această proprietate îl face foarte preţuit, 
de oarece, în diferite împrejurări, ozonul 
se descompune şi atunci se produce un 
adevărat bombardament cu oxigen activ.

Dintre toate întrebuinţările lui, cea mai 
cunoscută este la sterilizarea apei de băut. 
Rezultatele obţinute sunt cât se poate de 
bune. Sterilizarea cu ozon a fost întrebu
inţată cu folos în instalaţii mari. Astăzi 
însă mai sunt şi alte procedee noi de ste
rilizat apa, care îi fac concurenţă. Pentru 
întrebuinţări casnice, aparate făcute anume 
sunt foarte căutate, căci dau o apă steri
lizată aerată, deci bună pentru mistuit şi 
fără nici un gust rău, deci plăcută.

In ce priveşte curăţirea aerului cu ozon, 
problema este mai nouă. A tât timp cât nu 
erau aparate construite anume în acest 
scop şi se foloseau aceleaşi aparate cari ste
rilizau apa, întrebuinţarea ozonului pentru 
curăţit aerul n'a izbutit.

Astăzi însă, se construesc aparate spe
ciale pentru aerisire, cari pot să funcţioneze 
zi şi noapte fără nici un neajuns. Aceste 
aparate, însă, nu sterilizează complet aerul, 
dar nimicesc mirosurile urâte şi dau aeru
lui ozon, care e unul din elementele ca
racteristice ale aerului curat.

Se fabrică acum tot felul de aparate, 
dela cele mai mari, cari se întrebuinţează 
la circuitele mari de aerisire modernă, 
până la cele cari sunt folosite în biurouri, 
magazine, cafenele, camere de locuit, etc. 
Aceste aparate dau astăzi cele mai bune 
rezultate.

Aerisirea cu ozon e întrebuinţată în toate 
şcoalele oraşului Saint Louis din America. 
Deasemenea, în metropolitanul din Londra 
se foloseşte tot acest procedeu, pentru cu
răţitul aerului.

Se mai întrebuinţează ozonul pentru 
sterilizaţul şi învechitul vinurilor. Acest 
fe*l de sterilizare e mai bun decât acela 
prin fierbere, de oarece lucrându-se la tem
peratura obişnuită nu se mai vatăm ă bu
chetul vinului, aşa cum se întâmplă atunci 
când vinul este fiert. Această sterilizare 
cu ozon e şi mult mai eftină. Procedeul 
acesta este întrebuinţat mult în Italia.

Da uscatul lemnelor, ozonul se întrebu
inţează deasemenea. In acest caz, ozonul, 
introdus în uscătoriile de lemne, face ca 
rezulatele să fie mai bune şi să se lucreze 
la o temperatură cu mult mai scăzută, 
ceeace este şi mai economic.

Un număr mare de întrebuinţări indu
striale posibile ale ozonului n’au fost po
menite, dar e uşor de înţeles că oriunde, 
în industrie, acolo unde e nevoie de oxi- 
dare, se găseşte o materie primă, bună şi 
ieftină, care este aerul ozonizat.

C. N . T.

(La Nature, 15  Martie 1929)

Numărul 9 din N ATU RA pe 1928, închinat în întregime 

doctorului Istrati şi monumentului său din Parcul Carol, ediţia 
de lux costă 100 lei şi se află de vânzare numai la admi

nistraţia revistei NATURA, strada Doamnei No. 1. ■
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ÎNSEMNĂRI
— Fabricarea electrotermică a fosforului. 

La  adunarea generală a Uniunii pentru 
apărarea intereselor industriei chimice ger
mane, directorul Iohan Hess a făcut o co
municare despre «Problemele energiei şi in
dustria chimică». Arătam, la întâmplare,

• câteva puncte din această comunicare. După 
Hess, societatea «Interessen Gemeinschaft» a 
încercat pentru întâia oară la Piesteritz, fa
bricarea electrotermică a fosforului în can
tităţi mari. Fosfaţii, sfărâmaţi de mai îna
inte, amestecaţi cu cuarţ şi cu cărbune, 
sunt topiţi în trei uriaşe cuptoare închise, 
de câte 20 m. înălţime cu un curent tri
fazic de 12.000 kw. fiecare. Fosforul vola
tilizat este precipitat cu ajutorul apara
telor pentru curăţitul gazelor de praf în 
mod electric. înainte se calculase că era 
nevoie de 1 1 — 13 kilovaţi-oră pentru un 
kilogram de fosfor produs. Cu aceste cup
toare uriaşe nu este nevoie decât de 9 
kilovaţi-oră, ceea ce arată că se poate ajunge 
la o producţie de 100 tone de fosfor pe zi.

Perfecţiunea acestor cuptoare în ce pri
veşte construcţia, felul de a fi încărcate, 
dispozitivele de golire, separarea fosforului, 
introducerea electrozilor, într’un cuvânt 
toate amănuntele technice sunt adevărate 
capodopere.

(Chimie et Industrie) _
Februarie 1 9 2 9  C N. 1  .

— Sticla «Bizella». Societatea «Interessen 
Gemeinschaft Farbenindustrie» a dat pe piaţă 
sub numele de uBizella Drahtglas» un pro
dus de sticlă care are într’un grad foarte 
mare, proprietatea de a lăsa să treacă prin 
el razele ultra-violete timp îndelungat. 
După cum îi este numele, acest produs e 
făcut din o ţesătură metalică prinsă într’o 
m asi sticloasă. Nu se poate întrebuinţa 
pentru ferestrele locuinţelor în locul gea
murilor obişnuite, dar având în vedere uşu-

( rinţa, rezistenţa şi faptul că nu se sparge, 
acest produs poate fi întrebuinţat cu folos 
la construirea serelor, grajdurilor, atelie
relor, etc.

Chimie et Industrie)

— Străzi de aur la Colorado. Aceste 
străzi nu sunt de sigur construite din aur 
masiv, ci din minerale ce conţin cantităţi 
însemnate de acest preţios metal. Ca să 
extragă aurul din bogatele zăcăminte ce-1 
conţin, ar costă prea mult. Mineralele 
acestea sunt foarte tari, se sfarmă greu şi 
se extrage cu substanţe costisitoare. Din 
această cauză, se întrebuinţează direct la 
construirea străzilor, fiind mult mai trai
nice şi mult mai rezistente decât celelalte 
materiale ce servesc la construirea lor. Ca 
întotdeauna America prezintă şi de astă- 
dată un spectacol original.

(Sciences et Voyages) V. St.

— Cea mai mare broască din lume. 
La muzeul Peabody din New-Haven, unde 
s ’au adunat fel de fel de colecţiuni pa
leontologice, se găseşte şi scheletul celei 
mai mari broaşte ţestoase care a existat 
în lume. După proporţiile scheletului ar 
fi cântărit cam trei tone. Lungimea ei 
dela maxilare la coadă este de patru 
metri. Creierul ei însă este foarte mic. Pe 
câtă vreme la oameni creerul este 1/i0 din 
greutatea totală, la gigantica broască din 
epoca terţiară eră V4000 din greutatea to
tală. Poate acestui fapt se datoreşte dis
pariţia ei după glob.

(Sciences et Voyages). V. St.

— Iernile în Europa occidentală. Un 
învăţat, Dr. C. Easton, a publicat o lucrare 
asupra iernilor din Europa. Cea mai fri
guroasă iarnă în Europa a fost în anul 
1407— 1408. Cea mai lungă iarnă a fost 
cea dela 1607— 1608, care a durat un an. 
Dela 1200 clima Europei occidentale nu 
s’a schimbat prea mult. In  adevăr, inten
sitatea iernilor dela 1757 la 19 16  măsurată 
cu termometrul este comparabilă cu cele 
dela 1205—1756. Perioada dela 1757— 1916  
închide o iarnă grozav de grea în 1829—30, 
iar perioada dela 1205— 1756 are cinci 
ierni friguroase la 1408, 1608, 1565, 1435 
şi 1709.

Anul acesta de sigur va fi şi el trecut 
în rândul anilor cu ierni excepţional de 
grele. V. St.

t i p o g r a f i a

c v u v k a
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G.  G.  L O N G I N E S C U

C R O N I C I
Ş T I I N Ţ I F I C E
UN VOLUM DE 185 PAG., 35 LEI

«... d. Longinescu utilizează, în pa
ginile sale, printr'a minunată formă 
literară, dragostea noastră pentru 
poezia naturii, pentru ca astfel să ne 
momească spre tainele ei ştiinţifice».

Lamura, Februarie 1923.

«Sub formă uşoară şi atrăgătoare a 
unor «causerii», d. Longinescu tra
tează, pe înţelesul tuturor, nu numai 
probleme ştiinţifice, dar probleme de 
vădită actualitate ştiinţifică de in
teres practic şi imediat. Interesantul 
volum se adresează şi liceanului şi 
studentului şi lectorului, care 
caută o informaţie scurtă şi facilă». 

Adevărul Literar, 31 Dec. 1922

DE VÂNZARE LA TOATE LIBRĂRIILE DIN TARĂ
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